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Anteilen verwendet = - Der Zahler ,zahlt” die
Teile.
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a) Schréibe den geférbten Antéll‘l‘m
als Bruch und beschreibe deln

sungsweg. .
b Zeichne ein passendes Bild zum Br c"h* .
Losung . |
) Es gibt 15 gleich grofie Kastdhén A |

gefarbt. ?C””’"‘ BS |
) S (S e 5 ;

;
1

-
.....

e,

Bei Antelle berechnen
W fie vuel smd < Sia e
~ a)7von10cm, b) 2 von 20 Personen? o
~ Losung i
Teilt man 10cm in vier gleich grofie Teile, Teilt man 20 Personen in funf gleich grofie
so erhalt man Stlicke mit einer Lange von Gruppen, so entstehen funf Gruppen von 4
25mm. Personen;
Drei Stiicke davon sind 3 - 25mm =75mm. % von 20 Personen sind zwei Gruppen mit
jeweils vier Personen, also 8 Personen.
- Beispiel 3 Vom Anteil zum Ganzen
Auf ein Wasserfarbenbild ist versehentlich
Wasser getropft. So ist nur noch ¢ der Trau-
ben zu sehen. Gib an, wie viele Trauben
urspringlich gemalt waren.
Losung
Funf Trauben sind noch zu sehen. Diese
sind ¢ des Ganzen. Man braucht also sechs
Mal so viele, d.h.:
6 - 5 Trauben = 30 Trauben.
Auf dem Bild waren urspringlich 30 Trau-
ben gemalt.
Aufgaben
Schreibe den gefarbten Anteil als Bruch und beschreibe kurz deinen Losungsweg. O—> Lerntipp
a) | | | c) Seite 8, Beispiel 1
O~ Uben O
Seite 32, Aufgabe
d) f)

1 Bruch und Anteil
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o richtige Aussagen
il Textbausteine mindestens sechs fiCt - « 8
~ 2 Formuliere mithilfe der 3 % ? ]
8 s a4 g D
) ; igtf:ll von | »AApfetn | entspreciet & o i 4

| chstaben in der Reihenfolge
>3 Finde die richtigen Anteile und schreibe die zugehdrigen Buchstab

| 2 2 3 3 rt entsteht?
der Briche: 3, § & & & Welches Wo .
D

A H

|

o & Zeichne jeweils ein Bild zum gegebenen Bruch.
2 3 A d) 3 e) g
a) 5 b) § 07 7 g

Welchem Anteil einer Schokoladentafel mit 24 Stiicken entsprechen .
a) 8 Stlicke, b) 10 Stiicke, ¢) 16 Stiicke, d) 20 Sticke?

© & Rechts sieht man einen Sack voller Apfel.
1 davon ist oben zu sehen.

Gib an, wie viele Apfel im Sack sind.

> 7  Gib den Anteil als Bruch an.

a) 8 von 20 Eiern b) 2 von 6 Rosen
¢) 3 von 22 Autos d) 9 von 14 Blichern

» 8  Wie viel sind

a) % von Bkg, b) % von 60m,

1
€) 75 von 1cm,
f) 3von5€,

i) %von 30 Schafen?

d) %6 von 8km,

) 5 von 20 Apfeln,
B) % von 40 Eiern,

h) % von 100 Personen,

- Icher nicht gefarbt Ist
| ' htecks gefarbt und we . ‘ —
| ¢ 12 G)ib an, wellcherl Antelll des Rec & +g | . : o
| a) |
|
| R |
g | '

g

H)eft und erganze zu dieé)em Ganzen. o e | d)
a)l————1—1 | |

l

@ 13

O—> Lerntipp

o oA
7
Seite 8, Beispiel 1

3
4

Fig. 1

g
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- 2 .

0--«'° c e
- - b

O—=> Lerntipp
Seite 9, Beispiel 3

O3 Lerntipp
Seite 9, Beispiel 2

O3 Uben O

e 15 Rothirsche und Impala-Antilopen haben mit 10 m die grofste Sprungweite aller Tiere.
Seite 32, Aufgabe 8

' 1 o ik
Lswen kommen nur auf ¢ dieser Weite, Flichse auf 3 und Flohe auf 3.
Berechne die Sprungweiten aieser Tiere,

,9m———_—\\o__§

Ib an, welcher Anteil der Legosteine auf
dem Foto blau, rot bzw. gelb st

10 Zeichne ein passendes Bild zu der be-

schriebenen Situation.
a) In eine Backform passen 24 Minimuffins,

Je 5 der Muffins soll nach dem Backen i

rote, gelbe bzw. griine Papierférmchen
gesetzt werden.

b) In einen Messbecher mit einem Volu-
men von 1| wird ;| Milch gefiillt.

11 Wie viel singd
a) 7 von 2cm,

_———____'_

1 : -
b) ¢ VON einer Stunde, ¢) ; von 15 Hasen

- ——
— et

1
9) § von 1 Liter?

—ng

‘ 

¢ 16 Wenn die Tankanzeige ,voll" anzeigt, sind ]0 Liter im Tank. Gib an, wie viele Liter jeweils
im Tank sind.

Losungen, Seite 244

© 17 Welchen Anteil am Partyrad haben

| a) die Mohnbrotchen,

| b) die Mehrkornbrdtchen?

¢) Thorsten sagt: ,Eigentlich kann man hier

| die Anteile gar nicht exakt bestimmen.
Nimm Stellung.

1 Bruch und Anteil

V | Briiche - das Ganze und seine Teile

O—> Erforschen @
Seite 35, ‘
Aufgaben 21 und 2

1



» der Anteil
e der Nenner
* die Grofie
» der Zahler

< 18 Finde den Fehler!

Die Begriffe auf dem
Beschreibe, was falsch gemacht wurde. Verwef\de F?f';?:?ﬁﬁge ,Lasung. ‘
Rand konnen helfen. Bestimme anschliefend im Hert di€ TFEEEEE

Mara: Bruno: |
In dem Kreis Die gefarbten
Sind -3 gefarbt. Teile Sind -i-

des Kreises.

m________________-_______——————_—‘o—) Losungen, Seite 244

¢ 19 Gib an, welcher Anteil der Figur geférbt ist und welcher nicht. :
a) 4] b) C

e 20 Claudia hat eine kleine Packung Schokolin-
sen. 5 davon hat sie herausgenommen. Gib
an, wie viele Schokolinsen insgesamt in
der Packung waren.

® 21 Zeichne ein geeignetes Rechteck und farbe 2 der Fliche rot. 1 bl 1 ' ' '
, , 5 , 3 blau und 5; gelb. Wie grof o—> Vertiefen @
ist der Anteil der Flache, der noch nicht gefarbt ist? 4 e : S:it;e3§,nAufgabe 15

® 22 Adrian war in den Ferien zwei Wochen verreist. Nur an sieben Tagen gab es Sonnen-

schein. Er ist sauer und erzahlt es Tina. Sie antwortet: Bei
: . ° - ,Bel Uns war es noch schlimm
Wir hatten nur fiinf Tage Sonnenschein SElmmer.

Tinas Behauptung, dass es noch schlimmer w
das? Begriinde anhand von Beispielen.

ar, muss aber nicht stimmen, Woran liegt

Teste dein Grundwi l .
Grundkorper beschreiben

524 Wahr oder falsch?

Ist die Aussage wahr oder f
alsch? ¥ i
a) Jeder Wiirfel ist ein Ouader h? Begriinde deine Entscheidung,

?)) gir!e !Dyramide hat immer flinf Ecken.
> E:l ?Lze‘m Kegel ist die Grundfléche ein Kreis
| 810t Prismen, bei denen die Grundflache ein Fiinfeck jst

O=-3 Grundwissen, Seite ~
Losungen, Seite 244

—

I Briiche - das Ganze und seine Teile

2 Kiirzen und erweitern

Soll ich die Pizza in acht oder in vier Teile

schneiden?”
Lieber in vier, acht schaffe ich nicht.”

Was konnte der Pizzabacker antworten?

Es gibt Briiche, die sehen verschieden aus, beschreiben aber den gleichen Anteil. Wie man
solche Briiche erkennen und bestimmen kann, wird im Folgenden erklart.

Der abgebildete Papierstreifen ist in 8 glei-
che Teile geteilt. Davon sind 6 Teile gefarbt.
Der gefarbte Anteil ist &.

Verfeinert man die Einteilung, werden
beim zugehdrigen Bruch Zahler und
Nenner mit der gleichen Zahl multipliziert.
Das nennt man erweitern. Der Wert eines
Bruches andert sich beim Erweitern nicht.

co|on

- |
N

V.

7”3
Man erhalt hier: -g = %

2

Umgekehrt kann man von einer feinen
Einteilung aus eine grobere wahlen.
Beim zugehorigen Bruch werden Zahler
und Nenner durch die gleiche Zahl
dividiert. '
Das nennt man kurzen. Der Wert eines
Bruches andert sich beim Kirzen nicht. 2 ~
Es ist; & =2

co|on

&>lw

o elfe)
-_—

N
4

Man kann einen Bruch mit jeder nattlirlichen Zahl erweitern. Kiirzen kann man einen
Bruch aber nur mit einer Zahl, die Zdhler und Nenner ohne Rest teilt.
Ein Bruch heif3t vollsténdig gekiirzt, wenn Zahler und Nenner des Bruches keinen gemein-

Zur Teilbarkeit siehe
Seite 100.

samen Teiler haben (aufser der Zahl 1). ) - ke
Beim vollsténdigen Kiirzen geht man oft schrittweise vor, z.B. 48°.724°_767_°2
72 5365 a8

2 -4 9

Man erweitert einen Bruch, indem man Zahler und Nenner mit der gleichen Zahl mul-

tipliziert. Man kiirzt einen Bruch, indem man Z&hler und Nenner durch die gleiche Zahl
dividiert. Erweitern und Kiirzen dndert den Wert eines Bruches nicht.

Mit Briichen kann man auch Verhiltnisse angeben.

Es sind zum Beispiel von 27 Kindern in der Klasse 5 b 18 M&dchen und 9 jungen.

Das Verhaltnis von M&dchen zu Jungen ist dann 18 zu 9. Man schreibt auch 18 : 9. Q

Pro Junge sind also 2 M&dchen in der Klasse, man kann daher sagen, das Verhaltnis ist %’ d
2:1. Zu jedem Verhiltnis kann man die zugehorigen Anteile als Briiche angeben. Diese Q

kKann man kiirzen: Der Anteil der Madchen ist 5 =% und der Anteil der jungen ist 297 = 2.

Verhaltnis 2 : 1

13

u | Briiche - das Ganze und seine Teile
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Beispiel 1 Erweiter tnC g Bruch und zeichne ein passendes e
16

Erweitere bzw. kilrze den angegebenen Aty 0 Kiirze % vollstandig
a) Erweitere % mit 3. b) Kirze 55 Mit %
Losung ik
) 7o b) 285, %
:
sy ~ ST Wm
o e i e T
: > oberte Unter-
3-fach verfeinerte Unter- t-fach vergroberte Unter- B f;ch vergroberte U
teilung teilung telung

e renananuny i o Em
. 1 4. 3 A

Beisplel 2 Verhdltnisse angeben

in der Klasse 5 c ist das Verhdltnis von Madchen zu Jungen 3:4.

a) Gib an, welchen Anteil die Madchen in der Klasse haben. ‘

b} Wie viele Kinder kbnnten in der Klasse sein? Entscheide dich fiir eine Zahl und gib an,
wie viele Midchen es in der Klasse gibt.

Losung

a) Man addiert die beiden Verhdltniszahlen und erhdlt /.
Die Gesamtanzahl ist in sieben gleiche Teile geteilt. Der Anteil der Médchen ist %

b) Da die Gesamtanzahl in sieben gleiche Teile geteilt ist, sind die Vielfachen von 7 die

Zahlen, die fiir die Klassenstérke infrage kommen. Realistisch ist z.B. die Zahl 28.
! von 28 Kindem sind 4 Kinder. 5 sind also 12 Kinder.

Bei 28 Kindern gébe es 12 Mddchen in der Klasse 5 c.

Aufgaben

Erweitere bzw. kiirze den angegebenen Bruch und zeichne ein passendes Bild.
3

. i » . 1 '
a) Erwent:re z Mit 2. b) Erweitere z mit 3. c) Erweitere% mit 4.
d) Kiirze £ mit 3. {irze = mi ¥ :
) Kirze g mit 3 e) Kirze =5 mit 2. f) Kirze % mit 4.
Erweitere.
AL 1 3
a) = mit 5 b) = mit 3 i 8.5 .
WS w3 dymk2 @R smitt ) L mit3
g =mité  h)Zmit7 ) 2 mi N .
12 s ) gmit8 P zmit15 k)%%m:tS l)%mit7
Kirze.
(4 o
a' ;'):. - _? » ‘ -
);?muz D) 35 mit 2 C) 538~mxt6 d)-%mitz e)gmﬁ3 f) 20 it 10
) 22 i L. o 20 __ . i
8) g mit 5 n) 55 it 7 ) -g;f; mit13  §) %% mit 7 Y

K) -15% mit 6

- 'y s . s ' Anteil a *a Lz
gehen? Zeichne jeweils eine weitere sinnvolle Figur s Bruch. Wie kénnte es weiter-

a) b).
' ] d) —
l vl

) 22 mit 19

2y

C),

L Faige

|

p—

A

e st

| W

P ———

P ———

O—> Lemtipp
Seite 14, Beispiel 1

O3> Uben O
Seite 32,
Aufgaben 2 bis 5

0 10

5 5 a) Welcher Anteil ist gefdrbt? Klirze vollstandig und untersuche, in welchen Bildern der

gleiche Anteil dargestellt ist.
(2)

“ﬂ i ST

(5) (6)

(4)

(8)

| Briiche - das Ganzeé und seine Teile

——

g

- oo omn

b) A Zeichne selbst Bilder von Anteilen, die sich klirzen lassen. Lass deinen Partner

herausfinden, welche Anteile dargestellt sind, und welche gleich sind.

5 6 (bertrage ins Heft und ergénze die fehlende Zaht.

s B 35 5 D 213 45 _ 5 , 60 _
12 2 42 6 08 7 i 1454
. P 3 VoY {
g) 0 5 ) &7 ) 7 M ! 7 S 10 |

o 7 a) Luka hat ein Quadrat gezeichnet und es in acht gleich gro;’se Te.ilg geteiit Er¢ hat s-ecrs
davon gefarbt. Paul hat ein Rechteck in vier gleich grofe Teile geteilt. Berechne, wie

viele Teile er farben muss, damit der Anteil genauso grofd ist wie bei Luka.

b) Zeichne zwei Figuren. Unterteile in verschieden viele Teile und farbe in beiden Figuren

gleich grofie Anteile.

Teste dich!

o 8 Erweitere bzw. kiirze den angegebenen Bruch und zeichne ein passendes Bild.

10 : > g .
a) Erweitere g- mit 3. b) Kiirze -1% mit 5. c) Kirze %—% vollstandig.

L m_2 s 95 773
8)2-12 b) g 24 C) 75

Anteil dargestellt ist.

59 Erganze die richtige Zahl und gib an, mit welcher Zahl erweitert bzw. gekiirzt wurde.

Gib den gelben bzw. blauen Anteil an und entscheide, in welchen Bildern der gleiche

(.1)- (2) (3) (4)
|
® 11 Gib den gefarbten Anteil mit einem vollstandig gekiirzten Bruch an.
a) b) '

2 Kurzen und erweitern

Die in Aufgabe 6 ge-
suchten Zahlen ergeb
ein Losungswort:

27 M 1208

15
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19 Am Werner-Heisenberg-Gymnasium gibt es 85 Lehrerinnen und Lehrer. Davon unterrich-

. r 120 erweitern. i das Fach Mathematik
e ; : : ch mit dem Nenner ten 15 das rac d . : : 1
¢ 12 Jana kann den Bruch i ZgielgfgclhBem | | 3) Gib das Verhaltnis der Lehrerinnen und Lehrer, die das Fach Mathemati'k unterrl(f.h 2
Tim findet sogar vier Schritte. ETWItere ¢ | Tim | | denen, die es nicht unterrichten, an. Bestimme auch die Anteile und kirze vollstar:dlg.
o ittt en SIS Ja”: » Al /'il r{, = ,{‘ l | b) Finde heraus, wie grofs das Verhaltnis von Mathelehrern zu _Nicht-Mathelehrern™ an
1.5 3% 599 2@3.:3%%; %”/"’5:5{6:'%:% :' : i eurer Schule ist.
TN |

R ' itten. | = 5% , o 7
by s mogllch:t wfmg Scm: ; = \Jz\\%‘ \4 i \‘é‘ \'f‘ ‘\,’{‘ \'? | Teste dich! 2 Losungen, Seite
5 B £ B = — B —

7 63 § 512 g 23 ; o 20 Untersuche, welche Briiche den sleichen Anteil beschreiben.
: O—> Vertiefen & | 7 63 35 30
; 18 e Nenner 20. ! BRo 0. 9 4 58
¢ 13 a) Schreibe die Anteile %, ¢ und 2 jeweils als Bruch mit ggrﬁz‘en e A e Shite 33 Aufeabe 12 | 21 2 A R &
b) Denke dir selbst mindestens drei Briiche aus, die man S0 :
Nenner 20 haben. - o - SATE . . . . kii |3sst. dass im Zahler
. : - egeln, ob sich ein Bruch so kurzen tasst,
¢) Gib sechs Briiche mit dem Zzhler 20 an, die man nicht mehr kiirzen kann. o 21 Uberpriife mithilfe der Teilbarkeitsreg
\ 1 steht. :
' 0 3 -1 gt
< 14 Finde den Fehler! . : B 2 2) -2 ) o) L d) 725 e) 355 f) o5
Beschreibe, was falsch gemacht wurde. Berechne anschliefend im Heft die richtige Losung. ) 53 132 7680 4
2) Erweitere denBruck it 4.  b) bas ver "‘”‘””’f;" :“‘{d:"‘" 7 ;’-VM 32 Bonbons e 22 Rechts ist die Nationalflagge von Lettland
2 2 zu 16 Jungen lasst sic abgebildet.
Al 12. 'S : ONS. :
* L auch sohrelben als 7 = . Gl f Gib den weiften und den roten Anteil an i
A Schil i i A w R der Flagge als vollstéandig gekurzten Bruch | J
6 VO 30 JeHHicrn ¢) Beim Kurzen wmit acr ,5 Wenn man einen Bruch mi : slinic weifd ZU BGIER
CHTSPN'GHT 1 subtrahiert man vom 10 crweitert, vergrofert man an°“N0t'ere auch das Verhaltnis, e e L
cinew Anteil vong. Zakler und vowm Nenner ,3". scinen Wert um das 10-Facke. rot".
e 15 Gib zwei Briiche an, die man nur mit den gegebenen Zahlen kiirzen kann. Dabei diirfen @ 23 Kiirze so weit wie moglich.
Zahler und Nenner nicht Vielfache voneinander sein. q) 235 b) 125 0) 12 d) 228 e) 488
a) 5 b)2; 4 c) 2; 3; 6 d)3; 6; 9 e)2; 5 9 240 455 1288 306 832
: b e i ¢ : A . Di irfel ist aus roten und grinen
< 16 Giltimmer - gilt e - es kommt darauf an - o ® 24 Deﬂnke dir einen Wiirfel lr‘r.ut de1r Kantenldange r?Cen;et[ilteZel{eV\ll(l:gse :Wijrfel 0 mangv !
Uberpriife, ob die folgenden Aussagen immer gelten, nie stimmen oder nur in bestimmten Seite 34, Aufgabe 16 Wrfeln mit der Kant.en ange (Em zusammsl g W:’rf | haben die F b, Rot. Zeige, dass
Fallen richtig sind. Begriinde jeweils. aufien sehen kann, sm.q gru1n. Due"amderen einen Wiurfel haben die rarbe . Zeige,
a) Wenn Zahler und Nenner gerade sind, dann kann man den Bruch mit einer Zahl kiirzen, der Anteil der roten Wilrfel g betragt.
die grofder als 1 ist.
D) I\/(\{gnn Zé;hler und Nenner ungerade sind, dann kann man den Bruch mit einer Zahl | - Verhéiltnjsse |n Salpmons Tempel Sal Ay ®
urzen, die grofser als 1 ist. In dgr Bibel |gsst sich lesen, wie der Salo- Das Haus aber. das der Konig Salomo dem oO— S:::ee;e';\ufgabe
¢ 17 Gib die beschrieb T : Xy mon.'SCh.e Temp"el gebaut wurde. HERRN baute, war sechzig Ellen lang, zwanzig ' '
oo élle; eschriebenen Anteile jeweils mit einem vollsténdig gekiirzten Bruch und als 0—> Uben O a) Gib die Verhéltnisse des Hauses an: Ellen breit und dreiBig Ellen hoch. Und er baute
e ;‘(‘)5033- | | Seite 33, Aufgabe 9 Lange : Breite, Lange : Hohe, Breite: Hohe eine Vorhalle vor der Tempelhalle des Hauses,
b) Von 60 A (:Zsenfmaren LNCIenpag 10 Fiewmn.e. O—) Vertiefen @ b) Skizziere ein Schréagbild der Tempelhalle zwanzig Ellen lang nach der Breite des Hauses
o L7’2°E “t rei? 24 zu schnell, 36 hielten sich an die Geschwindigkeitsbegrenzung Seite 34, Aufgabe 17 und ihrer Vorhalle. Zehn Ellen sollen und zehn Ellen breit vor dem Hause her.
ontrolierten Fahrgasten fuhren ,schwarz”, 69 mit Fahrausweis. ' dabei einem Zentimeter entsprechen.
© 18 Inder Klasse 5 a gibt es 12 Kinder. die |8 Teste dein Grundwissen! Einhei Flacheninhal d Volumi ’ i
T oan i o - inheiten von Flacheninhalten und Volumina umrechnen O—> Grundwissen,

Seiten 242, 243
Losungen, Sejte 2

ande.ren 16 Kinder gehen zu Fug.
a) Wie grofl ist das Verhaltnis der Kinder,

7 die zu Fuf® gehen, zu denen, die mit dem
Fahrrad zur Schule kommen?

; Gib auch die Anteile an und kiirze jeweils
vollstandig.

Seite 14, Beispiel 2 626 Gib in der Einheit an, die in der Klammer stent.

a) 3m?2 (dm?) b) 1000 cm? (dm?) ¢) 13500mm? (cm?) d) 67ha (a)
e) 30000cm? (m?) f) 1300000mm? (dm?) g) 11km? (a) h) 5a (dm?)

627 Gib in der Einheit an, die in der Klammer steht.

b) Wi.? grofS ist das Verhiltnis von a) %l (mD) b) 4000 m’ (dma) <) 4000dm? (m?) d) 4dm’ (mmg)
Madchen zu Jungen in eurer Klasse? 3 - ? ?
. e) 21dm> (ml) f) 560000mm? (cm?) g) 45000 ml (dm?) h) 78000000cm?(m>)
2 Kirzen und erweitern 17

V | Briiche - das Ganze und seine Teile
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Haben zwei Briiche den gleichen Zahler,

dann ist der Bruch mit dem kleineren
5

| " 5
3 Briiche vergleichen ! ; Nenner grofer, 2B. 2> 5

3
1

Beispiel 1 Briiche vergleichen

: i ithi ' iner Rechnung heraus, welcher Bruch grofser Ist.
Catrin und Elena wiirfeln um die Wette Finde mithilfe von Bildern oder ein g

: i 5 3 Ed
Sechsen. In je 20 Wiirfen erzielt Catrin | 2) % o % b) % oder 2 ¢) 3 oder ;
4-mal und Elena 3-mal die Sec;(?w - r
iten Durchgang mit je 30 Wurten Losung : . oL :
lerr'rr(-32':::1'}161':(’?'a‘trin 6~£l End Elena 5-mal i a) | | b) Vielfache von 24 sind: ) D? dl? Zahler gleich .
die Sechs. Sie notieren die Ergebnisse in ) ' | N 24 48, @ 9, ... sind, ist ‘der Bruch mit
Bruchschreibweise. ' J'/ ! ) Vielfache von 36 sind: dem k!gﬁlﬂeren Nenner
Welche Serie war die beste? . ‘ 36, @ der gr? ereg. :
Wiirfelt selbst Serien und verglelcht. o .. S T [5)al‘lr1'|0i5t .225 = % und Das he|f§tir-§ > —7- :
’ : b..-;._- !___ _~ ! s | -é-g - .7_2.‘ [ : ]
2 \ | - S e —
Bisher wurden Anteile betrachtet und mit Briichen dargestellt. Es kommt dabel haufig vor, % - % ] % | S o
l

dass man wissen mochte, welcher Anteil bzw. welcher Bruch der gr.tiﬁere unq welcher der sl 234.
kleinere ist. Im Folgenden werden Moglichkeiten vorgestellt, die beim Vergleichen helfen

konnen. Beispiel 2 Anteile vergleichen

i itz ie Bril ' ' icht: | In welchem Gefaf ist der Anteil der Ge- ©
Es erweist sich als sehr niitzlich, wenn man die Briiche mit Rechtecksbildern verdeutlicht: T i & u

& Q
e s ; ol = Losung @ D
Haben zwei Briiche den gleichen Nenner, | ! | T e | ; 5 # 1 g & 5 )
- = '* % i er
so ist der Bruch mit dem groferen Zahler ‘_4"4{—;* N B | | <> betrac o ﬁin;c < - " o T
R i 4 | Gewinnlose 4 von 16, also 7 = 3- o ~—— L .

grofer, z.B. 5 > 35 12 12 | Im rgchten Gefafd betragt cger Anteil der QQ- 2 /. ‘&\ ° 42
Haben zwei Briiche verschiedene Zahler 7] ; | ?ev:/(;nnglos%f von 10, a!so 30- . . N —
und Nenner (Z. B% und 32-)' sieht man nicht l f 3‘ ‘ 8 [ v ‘] % 40’ 10 _ 40° Der Antell der Gewinnlose ist . sk
so schnell, welcher der groBere ist. Hier | im rechten Gefaf3 hoher. = Niete @ Gewinn
werden beide Briiche so erweitert oder ge- % % |

klirzt, dass sie danach einen gemeinsamen

Nenner haben: %=% und _;,,_. %. L | - Aufgaben

oi Rt 21 Ll ! | i’ :
Weil ¢ > istauch 5>5. n = 01 Welcher Bruch ist grofRer? Begriinde. o—> ;e'.'"t'fgp A
6 6 I 3.9 1 1 A q g _4_ ) é. Z f) Z _5- ) 7 : 3 eite 19, beispie
. P a) 5 3 b) 3; 3 )% 5 )7 %, Slge g 8 8) 13 13

Emen.gemems\armen O i Briiche, Z-.B- 4 “”9 6/ findet man, indem man ein h) Erfinde selbst Aufgaben, bei denen man besser den Zahler vergleicht, und solche, bei

gemeinsames Vielfaches der beiden Nenner bildet. Haufig ist es zunéchst am einfachsten, denen man besser den Nenner vergleicht.

wenn man beide Nenner miteinander multipliziert und die Briiche entsprechend erweitert:

(3-6) (5 - ) , : ;

G5 Und 3. Esgilt dann 22 < 2 02 Welcher Anteil ist groBer: blau oder rot? Schatze zuerst und priife dann.

Hr die weiteren Rechnungen ist es aber oft praktisch, ein moglichst kleines gemeinsa- ") . " - -

mes Vielfaches oder sogar das kleinste gemeinsame Vielfache zu bilden Dazu schreib —~ B © 7

rr}an die Vielfachen beider Nenner auf: ' ER LR

:l'_e‘f?Chcei von 4 sind 4; 8;'@ 16 usw., Vielfache von 6 sind 6,(12) usw. | c) d)

Ier ist das kleinste gemeinsame Vielfache, namlich 12, schnell gefunden
Es gilt dann (3;3.)-=2-<m=(i'__2_) s DL .
(473 12 12 " (6" 7) und damit s rZ
t A _ |
3 Sortiere die Bilder nach der Grofe des farbigen Anteils.
Beispiel -;- > %_ (1) (2) (4) (5)
(3)
3 Briche vergieichen 19
_ ‘ | Briiche - das Ganze und seine Teile b



o & |n welchem GefaR ist der Anteil der Gewinnlosi)héher?

- Niete
® Gewinn

55 a) Inden Klassen 5 a und 5 b sind 30 bzw. 24 Kinder. Von diesen singen 12 bzw. 10 im

‘ ‘ | [ hoher ist.
Chor. Gib an, in welcher Klasse der Anteil der Chorteilnehmer . |
h) An einem warmen Sommertag haben in der Klasse 5 ¢ 18 von 26 Kindern eine kurze
Hose an. In der Klasse 5 b sind es 20 von 28 Kindern. Gib an, in welcher Klasse der

Anteil der Kinder mit kurzer Hose hoher ist.

> & Belade die Lkw.

O—> Lerntipp
Seite 19, Beispiel 2

@) oy |
A3
(6) jan
Teste dich! o Lésungen, Seite 245
O 7 Welcher Bruch ist gréer? Welche Teilaufgabe ist am einfachsten zu l6sen? Begrlinde.
a) % oder -g— b) % oder-g- c) % oder % d) -‘g‘ oder -g% e) % oder -} f) % oder g%

O 8 Von zwei Torten wird eine in 12 Stiicke und die andere in 16 Stticke geschnitten. Gib an,
welcher Anteil grofler ist: 4 Stiicke der ersten oder 6 Stiicke der zweiten Torte?

< 9 Erklare, welcher Bruch groRer ist:
Der, der den gefdrbten Anteil des Kreises
beschreibt, oder der, der den gefarbten
Anteil des Dreiecks beschreibt?

Oskar und |asper mischen sich einen Fruchtcocktail.

Oskar nimmt 100 rr11[ Ananas-, 100 ml Orangen- und 50 ml Kirschsaft. Der Fruchtcocktail von
Jasper besteht zu 5 aus Ananassaft, zu Z aus Orangensaft und der Rest aus Kirschsaft und
Sprudelwasser zu gleichen Teilen. Verg £

leiche, bei wem der Antei i :
Cocktail jeweils hoher ist. nteitvon einer Saftsorte im

® 1 Ordne der GroRe nach. Beginne mit dem kleinsten Bruch.
SEg0. =5 B 1 A o9 1
200 200’ 20" 2" 500’ Sp b)

* 12 Finde den Fehler!

a) b)
ST D | 1 ©) d)
0§ 7 <F L= RS IR

O—> Uben O

Seite 33, Aufgabe 11

g \Vortliste |

* der Zahler

* erweitern mit
* der Nenner

* klirzen mit

* der Wert

| —

—— I e ———— T — o i — " ——

———— p— - - —

e 13

e 14

SP

¢ 15

¢ 16

*19

® 20

621

Gilt immer - gilt nie - es kommt darauf an

Uberpriife, ob die folgenden Aussagen immer gelten, nie stimmen oder nur in bestimm-

ten Fallen richtig sind. Begriinde jeweils.

a) Bei einem Bruch gilt: Addiert man im Zahler und im Nenner die gleiche Zahl, so andert
sich der Wert des Bruches nicht.

b) Beim Vergleichen zweier Briiche gilt: Ist der Nenner kleiner, so ist der Bruch grofser.

¢) Beim Vergleichen zweier Briiche gilt: Ist der Zahler grofier, so ist der Bruch grofser.

In der Klasse 5 ¢ sind 16 Madchen und nur 12 Jungen. Von den Jungen spielen acht
Futball, von den Madchen spielen nur vier FufSball. Piet meint: ,Der Anteil der Jungen ist
grofier” Anika wundert sich: ,Es sind doch mehr Madchen in der Klasse, also ist ihr Anteil
grofier” Formuliere die Aussagen der Kinder so, dass beide Kinder recht haben.

Anna schwort auf eine gekaufte Konfitlire, die nur Friichte und Zucker enthalt. Sie ist
besonders lecker, da 100 g Konfitlire 80 g Frucht enthalten. Paul isst zu Hause nur selbst
gemachte Konfitlire, die mit Gelierzucker 3:1 gekocht wird. Dabei kommen drei Teile
Frucht auf einen Teil Zucker. Ermittle, wessen Konfitlire einen hoheren Fruchtanteil hat.

Teste dich! O3 Losungen, Seite 245

Ordne der GrofSe nach. Beginne mit dem
kleinsten Bruch.

13 3 4 12 23 4 2
a) 2% 4 86 b) 35 300 T 3
PS5 26 S8l D
€) & 6 24 &g d) z5: 25 707 5

Gib an, bei welchem Muffin der Anteil der
roten Perlen am grofiten und bei welchem
am kleinsten ist.

Die Tabelle zeigt die Geburtenzahlen einer
Klinik wahrend einer Woche.

a) Berechne, ob in der Woche mehr Jungen
oder mehr Madchen geboren wurden.
b) Ermittle, an welchem Tag der Anteil der

jJungengeburten am grofdten war.

jungen 40 | 45 | 56 | 36 | 48 | 24 | 35

Madchen 60 | 45 | 42 | 44 | 42 | 36 | 25

g . - : T ; : Jes G Mo ]
Stammbriiche sind Briiche, bei denen eine 1 im Zahler steht, zum Beispiel 5, T, 53 USW.

Uberlege und erklire: Wie viele Stammbriiche gibt es, die kleiner sind als 510—?

Betrachte die folgenden Briiche: ;_ % ; 2 2

a) Beschreibe, nach welchem Muster die Zahlenfolge der Briiche entsteht.

b) Begriinde, dass die Briiche zwar immer grofer werden, dass es aber keinen dieser
Briiche gibt, der gleich 1 ist.

LSRRI Sachaufgabe zur Berechnung von Flichen

Bin quadratisches Grundstiick hat eine Seitenldnge von 40m.

a) Berechne den Flacheninhalt des Grundstiicks.

b) Berechne, wie lang der Zaun um das Grundstuck wird, wenn 1m Platz fiir ein Tor frei
bleiben muss.

3 Briche vergleichen

u | Bruche - das Ganze und seine Taila

[ Briiche - das Ganze und seine Teile

O-—> Vertiefen @
Seite 34, Aufgabe 18

# Grundwissen, Seite 24:
Losungen, Seite 245



4 Prozente

Im Alitag werden Anteile oft in Prozent

angegeben.
Worin liegt der Vorteil von Prozentangaben?

Oft werden Anteile in Prozent geschrieben. Vergleiche werden dadurch lejchtgr. Wie mar
Anteile in Prozent notiert und aus Prozentangaben Anteile in Bruchschreibweise erhalt,

wird im Folgenden erklart.

Am Montag und am Dienstag wurden bei einer Kontrolle Lkw auf Mangel untersucht.
Montags wurden 200 Lkw kontrolliert, davon hatten 40 Lkw Mangel. Dienstags wurden
150 Lkw kontrolliert und 33 Lkw davon hatten Mangel. Der Anteil der bemangelten Lkw

betragt am Montag 5 und am Dienstag =5

Hier kann man beide Briiche so kiirzen, dass man den gemeinsamen Nenner 100 erhalt:
<0 Y

SRR

2w W 55T 5% 0o

Prozent bedeutet von Hundert, sodass man
schreiben kann:

= ~20% und & =22%.

Also hatten am Montag 20% der Lkw
Mangel, am Dienstag waren es 22%.

Prozentangabe naherungsweise ermitteln: %

3 liegt sehr nah bei 33%. Wie man den
schuljahr erklart.

-

—

pro cento (lat.):
von Hundert

Anzahl " 50 | 33
(mit Nenner 100) 20 W0 | 0 00
Anteilin Prozent | 20% 1 »e

e ——

i By
B "5 <355 = 33%.
genauen Prozentwert erhalt, wird im nachsten

Seispiel 1 Anteile als Bruch oder in Prozent schreiben

a) Schreibe den Anteil als

b) Driicke den Anteil in

Bruch. Kiirze vollstandig. Prozent aus 2 Drﬁdfe den gefarbten
5%, 75%, 20%, 95% 1 H Anteil der Fliche des
2 W04 Hauses in Fig. 1 in Pro-
Losung Zent aus.
a)5% =2 =L 1_ 50
%00 ~ 20 b) 5 = == = 509
75 3 2™ 700 = 20% ¢) Der Anteil ist L
5% = === 1 2540 20°
- 10 ~ 700 = 10% L5 s
20% = 22 . ] 1_25 20 100 -
o 10:(\) 2 4 = ,Tz— = 25%
U =22 1 3 <
5% = 306 = 3 12~ % =25% 35% der Fliche des
Hauses sind gefarpt.

g — .

B8 3) Finde die Prozentangaben, die hier versteckt sind. Die Zahlen stammen aus der im Jahr O—> Aawenden &

B

-
.....

'-.j_‘ " Beispiel 2 Prozente in Sachaufgaben verwenden
I In der Klasse 5 a isst jedes vierte Kind gerne Lakritz, in der Klasse 5 b sind es 5 von 25

o6

k.

Kindern.

| Briiche - das Ganze und seine Teile

a) Driicke diese Aussagen durch einen gekiirzten Bruch und in Prozent aus.
b) Gib an, in welcher Klasse der Anteil der Lakritzliebhaber grofer ist

Losung

2) Klasse 5 a: ,Jedes vierte Kind” bedeutet ,eins von vier Kindern” = ; = 35 = 25%.
Also: Ein Viertel oder 25% der Kinder aus der Klasse 5 a essen geme Lakritz.

Also: Ein Fiinftel oder 20% der Kinder aus der Klasse 5 b essen gerne Lakritz.
b) 20% < 25%. Der Anteil der Lakritzliebhaber ist in der Klasse 5 a grofier.

Aufgaben
Schreibe als Bruch. Kiirze, wenn moglich.
a) 2% b) 6% c) 10% d) 5%
g) 20% h) 3% 1) 40% i} 80%
m)25% n) 75% 0) 90% p) 95%
Schreibe in Prozent.
a) % b) % C) %

2 3 i)
€ 75 N % &) 10

b)

.~

C) H

e) 50% f) 8%
k) 12% ) 60%
g) 30% r) 33%

dy ;

h) o5

d)

Priicke mit einem Bruch und in Prozent aus.
a) Jedes zwanzigste Los gewinnt.

b) Bei dem Unwetter wurde jedes vierte Haus beschadigt

£) Am letzten Samstag fielen vier von fiinf Bundesligaspielen aus.
d) Im Mittelalter verlangten die Grundherren von den Bauern den Zehnten.

2016 durchgefiihrten KIM-Studie.

(1) 33 von 100 Kindern besitzen ein eigenes Smartphone.

(2) 9 von 50 Kindern kénnen vom eigenen Zimmer aus das Internet benutzen.

(3) 2 von 40 Kindern besitzen einen eigenen Tablet-PC.

D) Reflektiert in der Klasse die Vor- und Nachteile der aufgefihrten Medien.

Die Tabelle zeigt das Ergebnis einer Umfrage der Klasse 5 c.

N‘—\.

Von 50 Ferientagen waren

langweilig

30 15 5 80

gelungen durchwachsen langweilig

Von 200 Schultagen waren

gelungen durchwachsen

/0

(W g

0
v

B &P ; frdon o B e e : s
Gib die Anteile in Prozent an. Finden die Schiler der 5 c die Ferien oder die Schule besser?

‘ ! BIuwre - uas wanze und seine Teile

& Prozente

O—» Lemtipp
Seite 22, Beispiel 1
O—> Uben
Seite 32, Aufgabe 7
O—> Lerntipp
Seite 23, Beispiel 2

Seite 31, Aufgabe 14

Die KIM-Studie unter-
sucht den Stellennwert
Kindem (6 bis 13 jahre).
Sie wird seit 1999 regel-
malig durchgefahrt
O—> Lemtipp
site 23, Beispiel 2

23




—II‘ & o | Briiche - das Ganze und seine Teile
,, u Ldsungen, Seite 246
Losungen, Seite 245 o : .

t. I pung dauert 10 Minuten. Wegen Uberl&n-
5 7 a) Schreibe als Bruch und kiirze. b) Schreibe in Prozen R A B2 Aufschlag von 20% GoriaE.

. 7 b : :
2%, 25%; 70%; 4%; 44% ;, -1%; %%s 5%3 50 j Berechne, wie hoch der Aufschlag ist.
5 8 Die Tabelle zeigt, wie die 80 Kinder der C2uRu | Fahrrad"r Bus EaUR 015 Stelle den Anteil wie rechts auf unter-
Klassenstufe 5 und die 90 Kinder der P [ Zan 1 a0 4 schiedliche Arten dar.
Klassenstufe 6 zur Schule kommen. /) o = -1 o a) 10% b) 20% ¢) 30%
a) Bestimme die Anteile in Prozent. Stufe 6 B R 0 0 d) 40% e) 60% f) 100%

b) Gib an, in welcher Klassenstufe ein gro- |
Rerer Antell Kinder mit dem Fahrrad kommt. 7 , e

e ——————— e ® 16 Forster erstellen in regelmafiigen Abstédn-

den eine Bestandsaufnahme der von ihnen

betreuten Walder. Um einen Uberblick

« 9 Vergleiche und entscheide, welche Angabe nicht zu den anderen passt.

; 5] |
a) Jeder Filnfte; 20%; 3 von 15; b) jeder Zehnte, 6 von 60; 5; 10% | dariiber zu gewinnen, wie viele B4dume der
R BY . SR L, hiedenen Arten vorhanden sind, z&hlt
40%; 2 von 5; ==; jeder Achte d) 75¢; jeder 25,; 6 von 150; 25%; 3g versc :
: fhie > der Forster ein Waldstlick aus. Die Tabelle
» 10 Gib an, wie viel Prozent der Flache geférbt sind. O~ Vertiefen 6; - zeigt das Ergebnis.
Bei welcher Flache ist der geférbte Anteil am grofiten bzw. am kleinsten? Ordne.' Seite 33, Aufgabe M ichte ! Kiefer | Buche | Eiche | Sonstige

- OO

W 160 | 80 100 40 20

Bestimme die Anteile der Baumarten je-
weils in Prozent und stelle das Ergebnis in
e | einer Tabelle und in einem Diagramm dar.

| :
i :
WL _—.
| |
Wl

5

I
!
| | 28 | } | | ‘
i( -9 ‘ X + ’ lv~ ! i ‘: ‘,_{*M—l } -! ' " { | | f ‘ ‘

e I ', ] ; ] l l I
‘ . . . #47 In dem nebenstehenden Berith kommfan Rund 1200 Jugendliche zwischen 12 und 19 Jahren
* 11 Gib die Anteile mit einem vollsténdig gekiirzten Bruch, in Prozent und als Verhiltnis an. O~y Uben O | viele Angaben dariiber vor, wie Jugendliche  hapen Mannheimer Forscher 2013 fiir ihre Jugend, |
a) Von 50 Flinftkldsslern hat ein Kind rote Haare und 49 sind hell- oder dunkelhaarig. Seite 33, Aufgabe 10 Blicher nutzen. nformation, (Multi-)Media, kurz: JIM-Studie be-
b) Von 60 Erwachsenen sind 45 Kaffeetrn:\ker, 15 mogen keinen Kaffee. _ a) Berechne, wie viele Jugendliche in den fragt. 40 Prozent der Jugendlichen lesen regelmiiBig
¢) 3 von 20 Familien halten eine Katze, die anderen haben ein anderes oder gar kein Tier. | Jahren 2011, 2012 und 2013 regelmaflig Biicher in ihrer Freizeit. Zwar ist die regelméBige
' | Blicher gelesen haben. Nutzung in den letzten zwei Jahren etwas gesunken
v 12 f[\)/\artha backt ein Blech thronenkuchep. 3/ O3 Vertiefen & b) Wie hoch ist der Anteil der regelméafi- (2012: 42%, 2011: 44%), doch bei der Betrachtung |
er Kuchen wiegt etwa 1,5kg, davon sind Seite 34, Aufgabe 20 : h o eines ldngeren Zeitraums bewegt sich der Anteil der |
600 Zucker. (hr M i . gen Leser bei der Betrachtung eines
g - Inr vlarmorkuchen wiegt nur lBneeren Zeitraums? regelmiBigen Leser seit Erhebung der JIM-Studie in |
ca. 1200g und enthdlt 300 g Zucker. & |

einer Grdllenordnung von etwa zwei Filnfteln. Mit
gut vier Fiinfteln liest der GroBteil der Jugendlichen
zumindest selten Biicher in der Freizeit. Die hohe
Affinitit der Miidchen zu Biichern zeigt sich nicht

d) D , . : iher d nur in der Einschiitzung der Wichtigkeit, sondern
) Der Bericht informiert auch tber das auch in der Hiufigkeit der Nutzung. Jedes zweite

Leseverhalten von MédChen gnd Jungen.  Mudchen aber nur knapp jeder dritte Junge liest re-
Schreibe diese Angaben jeweils als gelmiBig Bilcher,
Verhaltnisse.

Schreibe diese Angabe in Prozent.

€) Anna sagt: ,Der Anteil der regelmafigen
Leser ist leicht riickldufig.”
Erkldre, was sie damit meint.

d) Gib die Zuckeranteile beider Kuchen in
Prozent an.

b) Ida meint: ,Wenn ich zwei Stiicke Mar-
morkuchen esse, habe ich genauso viel
Zucker wie bei einem Stiick Zitronen-
kuchen! Hat Ida recht? Nimm Stellung.

% 13 Finde den Fehler!
Beschreibe, was falsch

ol gemacht wurde. Berechne anschliefend im Heft die richtige

G
*18 Sammle Formulierungen und Redewendungen zu Prozenten aus deinem Umfeld, wie zum

\m;)\.. wm;r\l;’;f; T 1 ¥ /! c) CTY e e —— Beispiel ,Ich bin mir 100-prozentig sicher” oder ,20 % auf alles” oder ,Es steht fifty-fifty”

| einerWarc um 5% b) 1 eptepricht | Chrsp,,b;/;" Isp | d) st das Vernaltnis von ' Ordne sie und erklare, was sie bedeuten sollen.

| yeduziert, Kostet 20 | 9188, T Clircy, || Madchen zu Jungen 4 : 1, "

A28 1 EHAED ) Ak wﬁ”;ci/ { ﬂgg;lo g CRSEEELITEIEEI  sachaufgabe zur Berechnung von Volumina O~—2 Grundwissen, Seite 243

3 — -5 - - | 619 : . : : : . Losunge S "t
T e L AL L I Ein Gebdude soll eine Grundfliche von 50m? haben. Die Deckenhdhe im Keller soll 2,5m Sl

Detragen, Berechne den Rauminhalt des Kellers.

24
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| ‘ | Tree vas vanze und seine Teile
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5 Briiche als Quotienten

Die finf Kinder Mia, Evi, Kai, Max und
Conny wollen zwei Herzwaffeln (eine
dunkle und eine helle) gerecht untereinan-

der aufteilen.
Welchen Anteil bekommt jedes Kind?

Bisher wurden Briiche als ,Teile vom Ganzen” gedeutet und in Bruch- oder Prozentschreib-

weise dargestellt. |
Man kann Briiche aber auch nutzen, um das Aufteilen mehrerer Ganzer zu beschreiben

und als Ergebnis einer Division deuten.

Julia, Tim, Lene und Fabian mdchten sich
drei Pizzen teilen, eine mit Spinat, eine mit
Paprika und eine mit Salami.

Dazu wird jede Pizza in Viertel geschnitten ﬁ@ @
und auf die vier Kinder verteilt. Vel 9
SAN AR

Aut diese Weise bekommt jedes Kind ins-
gesamt drej Viertel 2

Tgilt man also drei Ganze in vier gleiche Teile, erhalt man 2.
Die Division 3:4 hat als Ergebnis ~3-, d.h. kurz: 3:4 = ;3:-

Beispiel 1 Briiche als Er

Schreibe das Ergebnis a
a) 12:15

Losung
a) 12:15=1—2--§

gebnis von Divisionen

s Bruch. Kiirze vollsténdig.
b) 10:7 |
¢) 18:12

bt b) 10:7=17Q

Es bleibt dabei:

Die Division durch 0 hat
kein Ergebnis.

:
‘;4

I u ! Piuene = aas Ganze und seine Teile

[ Briiche - das Ganze und seine Teile

Beispiel 2 Divisionen mit Bildern darstellen
Zeichne ein passendes Bild zur beschriebenen Situation.

Drei unterschiedliche Schokoladenriegel sollen auf fiinf Kinder verteilt werden.

Losung
Die Schokoriegel lassen sich mit Recht-

ecksbildern darstellen.
Man nimmt drei Rechtecke, markiert ein

Fiinftel von jedem Rechteck und fasst zu %
zusammen.
Somit bekommt jedes Kind drei Flinftel
Schokoriegel.
Aufgaben
o 1 Schreibe das Ergebnis als vollstandig gekiirzten Bruch. O—> Lerntipp
a) 5:2 b) 2:7 ¢) 1555 d)12:7 e) 16:9 f) 1:15 Seite 26, Beispiel 1
g) 20:30 h) 10:100 i) 18:12 ) 50:20 k) 22:55 ) 88:11
0 2 Sortiere die Divisionen in die Ergebniskisten ein. O—> Vertiefen &
Seite 34, Aufgabe 19
253 L3y
12:16 8:12 160:40
2
E 3 g 4232
7 (405608  18:12 30:45
o ‘ 100:150

‘ﬂ'

‘ ’

3
2

03 Zeichne ein passendes Bild zur beschriebenen Situation.
a) Die drei Kinder der Familie Stifimayer teilen sich zwei Donuts.
b) Titus, Raphael, Felicia und Livia haben drei verschiedenfarbige Blatter (ein rotes, ein Tipp:
blaues und ein gelbes). Sie mochten die Blatter in gleich grofSe Stlcke aufteilen und Um Donuts zu zeichnen,

: . { : X . kannst du zwei verschie-
jedes Kind mochte ein Stiick von jeder Farbe haben. den groBe Glaser mit

dem Stift umranden.

O-—> Lerntipp
Seite 27, Beispiel 2

94 Beij einem Grillabend gibt es sechs Spiefie
mit Backpflaumen.

Sie sollen auf fiinf Personen aufgeteilt w
werden. Jeder bekommt auch eine Portion
Salat.

Wie viel von den SpiefRen bekommt jeder?
Gib die Anteile als Bruch an.

——COeb  LOSUNgenN, Seite 246
25 Schreibe das Ergebnis als Bruch. Kurze vollstandig.
a) 30:40 b) 20:25 c) 27:18 d) 6:8 e) 15:13 f) 54:81
5 Briiche als Quotienten 27




Dreieck. Veranschauliche dein Ergebnis

< 6 Finde passende Zahlen fir das Kastchen und das
~ durch ein Bild.

Tyt
9 o ik d) 4:8 =73
a) :M = b) :4 =2

c) @:25’"%

< 7 Finde den Fehler!
Beschreibe, was falsch gemacht W
Rand konnen helfen. Berechne ansc

e kiirzen mit
» der Nenner

e die Summe von
» der Anteil von

urde. Verwende Fachbegriffe. Di? Begriffe auf dem
hlieRend im Heft die richtige Losung.

b) in der 5 b ISt Aas Vertaltnis ¢) Der Quotient

a)

3 e von Madchen Zi Jungen 3 : 6. aus 3 ub}d 8 ist . der Zhler
| g %'3!' also Sind dic halfte gleich T 0. » dividieren durch
der Kinder MAdcHen.

Zwei Gruppen von Kindern kommen in eine Pizzeria. In der einen Gruppe teilgn sich fﬂnf
Kinder vier Pizzen gerecht auf, in der anderen teilen sich acht Kinder sechs Pizzen. Pizza

Salami schmeckt allen am besten. Bekommt in der Fiinfer- oder in der Achtergruppe jedes
wie viele Achtelnoten maximal in einen

Kind mehr Pizza?
# - = -
solchen Takt passen.
b) Fig. 2 zeigt einen Zwdlfachteltakt. Gib Fig. 1
an, wie viele Viertelnoten maximal in
einen solchen Takt passen.

c) In welchen der beiden Takte aus a) und =
b) passen mehr Viertelnoten hinein? Fig. 2

Teste dich!
D===> LOosungen, Seite 246

® 10  Elena behauptet, dass sie bei den Briichen = und % ohne Rechnen erkennen kann wel-

cher den groeren Wert hat. Wie ist das moglich? Erklare.

a) Fig. 1 zeigt einen Flinfvierteltakt. Gib an,

°* 11 Laura hat noch drei Stiicke Butterkuchen {ibrig und mdchte sie mit ihrer Schwester teilen

Isabelle hat fiir sich und ihre vier Freundinn U
. | en noch acht Stiicke Dona
Ermittle, bei welchem Kuchen der Anteil pro Person grofer ist. e -

012—\ \-

Um wie viel ist der Bruch grofder als ein
Ganzes?

2L 2

6
MER W D 9P

Das Luftschiff ,Schwaben® nat insgesamt
150000 km zuruckgelegt, das Luftschiff
«Graf Zeppelin |1 Sogar 1690000 km.

Berechne, wie viele Erdu
, mrundungen v
40000km dies jeweils sind. e o

Teste dein Grundwissen!

514 Berechne das Volumen und
2¢m, 7¢m und 9¢cm.

P ——— ————

O Grundwissen,
Seite 243
Losungen, Seite 246

| Briiche - das Ganze und seine Teile

6 Briiche auf dem Zahlenstrahl

3o eine Drangelei B
Gibt's da noch mehr?

Den Zahlenstrahl kennt ihr schon lange.
Jetzt sollen auch noch die Briiche dort

untergebracht werden.

Konnt ihr den Briuchen helfen? |

In diesem Kapitel wurden Briiche als Anteile und als Ergebnis von Divisionen kennen-
gelernt. Jetzt sollen sie als Zahlen auf dem Zahlenstrahl angeordnet werden.

Jeder Bruch entspricht einer bestimmten 0 - . o
Stelle auf dem Zahlenstrahl. Dabei werden ' } ,
Briiche wie 3 und 3, die den gleichen Anteil
beschreiben, an derselben Stelle auf dem
Zahlenstrahl eingetragen. | ) o
Diese Briiche bezeichnen dieselbe Zahl. N T e
8t B B B ) 8
- - ik e e d0
Natiirliche Zahlen kann man auch als Briiche schreiben. So ist zum Beispiel 5 =5:1=7 = 7.
3
0 ‘3 7 2 1 2] 2
t + : . % >
6 L 6 2
% %‘ % 8 D) 4 1
9 2 2 L)
'g' % % 12 2 6 2

Wie bei den natiirlichen Zahlen ist der Bruch, der auf dem Zahlenstrahl weiter links stent,
der kleinere.

Man kann jeden Bruch auf dem Zahlenstrahl eintragen. Briiche, die durch Kiirzen oder

Erweitern auseinander hervorgehen, werden an derselben Stelle eingetragen.
Sie bezeichnen dieselbe Zahl.

W

- . 8
% kann man zerlegen in % und % Dies entspricht 1 u.nd % Daher schrelobt man auch z =1
Verwendet man die Schreibweise 12, nennt man die Zahl einen gemischten Bruch.

Beispiel Briiche auf dem Zahlenstrahl anorqne1n .
Zeichne auf einem Zahlenstrahl die Briiche 3; 37 i 3i gi 2 €In.

Losung

Man muss tiberlegen, wie lang die Strecke von 0 bis 1 sein soll. Bei diesen Briichen eignet

sich eine 6 cm lange Strecke, da alle Nenner Teiler von 6 sind.

2

6
1t
3
Y

Man spricht auch oft
von gemischter Schreib-
weise.

29
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I Briiche - das Ganze und seine Teile

¢ 9 Finde den Fehler!

Beschreibe, was falsch gemacht wurde. Korrigiere anschliefiend im Heft.
Aufgaben

- i b g
o s S g ¢ e s
] ie Briiche i zi 79/ 107 100’ 4’ 5’
o 1 Zeichne auf einem Zahlepstrahl die Brl11d_ LS'a'née 150Cm. J v N ‘l' i ‘l’ ) ‘!’ PR e
Wahle fiir die Strecke zwischen 0 und 1 di€ o—> Uben O ' : ; > 5 e o ;
o .. h. Seite 32, Aufgabe 8 0 1 2 1t - E
o i andig gekiirzten Bruc =
5 2 Schreibe fiir jeden Buchstaben einen vollst Rg Y s P O ) : "
h)\ < o8P U VAV c) 16 L -
a) 0 T RS e ) ——— 76 16 LA 1c 19
Y ¥¥Y, , e - it ey A g y
——t———+— S L
0 1 0 77 \L \1' J’ X : f 1 X —
1 1 ] | - : : ¥ 5 ' J
" : ! ) ' ! 1
% s : - Zahlenstrahl 0 2 ¥ 6 4 ;
~ 0 3 Finde jeweils 4 Briiche, die auf dem £a b rechts von 4 liegen,
: a) links von 3 liegen, ' 0 und 5 liegen. iy ; al. i ‘ sie auf dem Zahlen-
l c) zwischen 3 und 4 liegen, d) zwischen 2 ¢ 10 Schreibe die Briiche in ﬁemls:]hter Schreibweise und beurteile, ob
. ichtige Kartchen zu. strahl an derselben Stelle stehen.
o & Welche Zahlen sind auf dem Zahlenstrahl markiert? Ordne das richtige k% . ¥ 3l o 42 - 66 d) 4_5009 ] %
. 8 A Markiert sind B Markiert sind a) 30 Und %5 e - "
| I e i o e e e e lle Zahlen, die alle Zahlen, die <F s
| 9 10 11 12 13 a . , : . s 3u o T 4l 08! 3 \
| g) R A grofler oder o Kleiner als 4 sind. © 11 Zeichne einen Zahlenstrahl von 0 bis zehn. Trage die Briiche 3; 23; 13; 3 und 7% ein
! e T S e T gleich 0 und klei-

0.1, 2 3o 5 Th TR0 01112813

& | -5 LOsungen, Seit
ner oder gleich 5 SR o ko ;
P R T sind. F Markiert sind

L R R L I e U alle Zahlen, die © 12 Trage die Briiche auf einem Zahlenstrahl ein. Uberlege vorher, wie lang du die Einheits- Eéis:eii?::iﬁégsg
s e eliclie dedRe ' | | grofier oder strecke (das ist die Strecke zwischen den Zahlen 0 und 1) zeichnest. e
~ E Markiert sind lei i- e A s 8
R | gleich 4 und klei 5 A& P 5. -8 1 gV R A 2R
€ Markiert sind D Markiert Slf‘ld alle Zahlen, die ﬁer oder gleich%é a) T 357 797 5/ 207 20 b) 5; % 8 8/ 4 c) 128 12 g2
alle Zah!en,7 die alle Zahlen, die groBer 3 und cind R 2k
Keiner als 3 sind. gréfs Ersod-erd | Kleiner gz*zsmd- ® 13 Schreibe die Briiche ? und %é In gemischter Schreibweise und beurteile, ob sie auf der
Bele g | Zahlengeraden an derselben Stelle stehen. -
! \ .o .
Teste dich! D===3 LOsungen, Seite 246 . . = g
® 14 Auf dem Zahlenstrahl liegen zwischen 132 = E
0 5 Schreibe flr jeden Buchstaben einen voll- 0 B 1 CREAY 3D 3 und 134 funf Briiche, die man mit dem ¢ {7 fi r \l/ O
standig gekdirzten Bruch. T e Nenner 3 schreiben kann. % : : : = ok |
Wie viele Briiche zwischen 132 und 134 132 133 Lo =
® 6 Finde passende Zahlen fiir das Dreieck. Trage die Zahlen jeweils auf dem Zahlenstrahl ein kann man mit dem Nenner 100 schreiben?
Z N8 1_A
a) =<5 b) = <= 0 z<5 d) 12 <

® 15 a) Zeichne einen Zahlenstrahl von 0 bis 1 und trage dort die Zahlen 0, 5 und 1 ein.

O——> Vernetzen @
b) Nenne einen Bruch, der zwischen 0 und > liegt. Suche dann einen Bruch, der zwischen Seite 35, Aufgz

. 3 iche wiirfeln. Die Wiirfel auf ' ]
dem Rand zeigen den gewiirfelten Bruch z.

a) Schreibt alle Briiche auf, d

Ie man mit den Wiirfeln werfen kann.
b) Wie viele Briiche mit unte

rschiedlichen Werten sind dies?

¢) Nenne einen Bruch, der zwischen -
, als gemischten Bruch oder als natlrliche Zahl an,

; und 5 liegt. Suche dann einen Bruch, der zwischen
dem neuen Bruch und ; liegt. Fahre weiter so fort (mindestens vier weitere Schritte).
d) 42& Vergleicht eure Ergebnisse aus den Teilaufgaben b) und ¢). Wie oft |&sst sich das

Verfahren aus den Teilaufgaben b) und ¢) wohl fortfiihren? Begriindet.

Teste dein Grundwissen! Rechnen mit Zeitangaben O

» Grundwissen,

] den Ei Losungen, Sei
en
Erklére, wie du vorgehst. senden Eigenschatten,

516 Yasmins Familie méchte liber das Wochen- R
a) Alle Briiche kOnnen

ende verreisen, Der ICE fahrt um 10:55
Uhr in K6ln los und kommt um 12:13 Uhr
, In Frankfurt am Main an. Wie lange ist die
llzw',SChen Tund 2 und haben gleiche Nerie Familie mit dem Zug unterwegs?

2Wischen 1 und 2 yng haben gleiche Zahler.

6 Briiche auf dem Zahlenstrahi 31

“ u ' BrﬁChe ks daS Ganze unad coina T



650 B ain. O——> Lerntipp
Aufgaben : . A s 8. .5-9-; ;}; gi i 1 und 26 5 Seite 29, Beispiel
1 1 Zeichne auf einem Zahlenstrahl die Bruci‘fe 5i 5/ '150c’ m10' 100
Wahle fiir die Strecke zwischen 0 und 1 die Lange S Citi. o
o 41t f uch. " Seite 32, Auf
3 o 2 Schreibe fiir jeden Buchstaben einen vollstandig gekurzte?) BFR R4 Seite ufgabe 8
] GARROR -~ TER,.S b) Qi E, v ,‘{"??-:::a
1 ? 1 \% ¢1’ \}’ 1 ~» i Y e { — =2 g | : ' : l l ' 2
! ) ! 5 1 !  § : ! ’ 1
0 1 0 5

:'i > 3 Finde jeweils 4 Briiche, die auf dem Zahlenstrahl .
, a) linkJs von 3 liegen, b) rechts von 4 liegen,

> 1 .
t‘ ¢) zwischen 3 und 4 liegen, d) zwischen 0 und 5 liegen.

> & Welche Zahlen sind auf dem Zahlenstrahl markiert? Ordne das richtige Kartchen zu.

B o ... A Markiertsind B Markiert sind
éf;ﬁ?{s‘rité:é‘;‘"éjé'1'0'1'1'1'2'1'3 alle Zahlen, die alngahlen,dle
| b) grofier oder kleiner als 4 sind.
, A B e e I gleich0undklei7-
__ 0. 1 o2 -3 4 45 16 7H8RIL70FIN2EIR ner oder gleichZ |
- < sind. F Markiert sind
{ 0 \TE2NB TS 575607 8. 9010, M2 43 , D allf: Zahlen, die
y . & Maderesinai g[Zﬁf.’fﬁﬁQ Klei-
g C Markiert sind D Markiert sind alle Zahlen die g g
o alle Zahlen, die alle Zahlen, die gréfer 3 un : ner oder gleich =
< Kleiner als £ sind. grofser oder Kleiner 2 sind. S
[ gleich 5 sind. |

m- _\—————-@ﬁd Losungen, Seite 246

>3 Schreibe fiir jeden Buchstaben einen voll- 0 B . CVA b 3
standig gekiirzten Bruch. F —t——t—

-

© 6 Finde passende Zahlen fiir das Drejeck. Trage die Zahlen jeweils auf dem Zahlenstrahl ein.
2

o 3 .3 0%
T 20 ok ) e<%u d) o2 < L

—_<_

14 26

© 7 88 Mit einem weifen und einem roten Wiirf ;
el kann man Briiche wiirfeln. Die Wi
dem Rand zeigen den gewurfelten Bruch g - Die Wiirfel auf

a) Sc.hre.ibt alle Briiche auf, die man mit den Wiirfeln werfen Kann
b) Wie vne?le Briiche mit unterschiedlichen Werten sind dies? .

(| ©8 Nenne jeweils zehn mael; ; |
' che Br :
.‘ ‘» E.rklére, P vorgehstg, lche mit folgenden Eigenschaften.
; d) Alle Briiche kénnen auf dem

Zahlenstrahl zwi :
¥ haben verschiedene Nenner, e 1 ciNgetragen werden und
b) Alle Briiche [je

10

¢

¢ 1

¢ 12

® 14

® 15

516

¢ 9 Finde den Fehler!

I Briiche - das Ganze und seine Teile

Beschreibe, was falsch gemacht wurde. Korrigiere anschliefSend im Heft.

a) 1 D 6 b) 20 25 i
2 2 2 200 70 20
v v ¥ ¥ ¥ ¥
| : : > AR S R T 3 ety
) ' 0 1 2 3
0 1 2 L ! 2
d) | 19
0 1 16 7 g 19
156' "45' Z 7 (et 8 19
\ \ \f v v v
' : : : ; > : 4 : : ! : : P
0 2 4 6 2 0 .

Schreibe die Briiche in gemischter Schreibweise und beurteile, ob sie auf dem Zahlen-
strahl an derselben Stelle stehen.

60 3 5 42 66 400 8
a) 2 und 23 b) 2 und 2 ¢) 3= und 22 d) 55 und -

Zeichne einen Zahlenstrahl von 0 bis zehn. Trage die Briiche %; 2%; 1%; -1% und 7% ein.

Teste dich! O L@sungen, Seite

Trage die Briiche auf einem Zahlenstrahl ein. Uberlege vorher, wie lang du die Einheits- Diese Einheitsstrecke
strecke (das ist die Strecke zwischen den Zahlen 0 und 1) zeichnest. :51':1':[2?[ ;"ei‘:lfgabe 1
it 2 5. 4 2 7 . 322 P SO A Lt

95 0 10 5 20° 20 8 4 8 8 4 12/ 12" &' 12" 12 B

-
133

Schreibe die Briiche = und =2 in gemischter Schreibweise und beurteile, ob sie auf der
Zahlengeraden an derselben Stelle stehen.

e A '”
=

Auf dem Zahlenstrahl liegen zwischen 132 00 =

und 134 funf Briiche, die man mit dem o

Nenner 3 schreiben kann. : \{' \L %’ \b \b 2

Wie viele Briiche zwischen 132 und 134 134 133 134 Lo N

kann man mit dem Nenner 100 schreiben?

a) Zeichne einen Zahlenstrahl von 0 bis 1 und trage dort die Zahlen 0, > und 1 ein. O——» Vernetzen @

b) Nenne einen Bruch, der zwischen 0 und j liegt. Suche dann einen Bruch, der zwischen Seite 35, Aufga

0 und dem neuen Bruch liegt. Fiihre das Verfahren mit mindestens vier weiteren Schrit-
ten fort.

- - 1 - :
¢) Nenne einen Bruch, der zwischen ; und 3 liegt. Suche dann einen Bruch, der zwischen
dem neuen Bruch und -

40 ‘ ; liegt. Fahre weiter so fort (mindestens vier weitere Schritte).
d) A& Vergleicht eure Ergebnisse aus den Teilaufgaben b) und c). Wie oft l3sst sich das

Verfahren aus den Teilaufgaben b) und ¢) wohl fortfiihren? Begriindet.

Teste dein Grundwissen!

Rechnen mit Zeitangaben

Yasmins Familie mdchte uber das Wochen-
ende verreisen. Der ICE fihrt um 10:55
Uhr in K&ln los und kommt um 12:13 Uhr
In Frankfurt am Main an. Wie lange ist die
Familie mit dem Zug unterwegs?

O-—» Grundwissen, |
Losungen, Seit

6 Briche auf dem Zahlenstrahl 41
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Wiederholen - Vertieten - Vernetzen

| Briiche - das Ganze und seine Teile

o — — . — — - — -

Wiederholen und Uben

Gib den gefdrbten Antell der Flache jeweils als vollstd
Prozent an,

ndig gekurzten Bruch und in

d)

B

Erweitefe bzgv. kiirze den Bruch und zeichne ein passendes Bild.
a) Erweitere ; mit 3.  b) Erweitere % mit5. ¢) Erweitere % mit 2.

vk 3 . ‘e :
e) Kirze 7 mit 3. f) Kirze -3 mit 2. g) Kiirze % mit 4. h) Kirze -1-55 mit 5.

d) Erweitere £ mit 3.

N)lit welcher Zahl wurde erweitert? Schreibe den Anteil als Bruch
a r————-—-—_—q S — " - m— — ;
o O WS e — b) ‘ | ‘ C) | B ; d) 3
S N B >
- | ; ’ ! ‘ I, - _.//
i B N B R e
, . T
[ ' ( ! . /,//‘ } \
Gib an, mit welcher Zahl erweitert oder gekirzt wurde
B {5 i
a)2 a2 b) 22 3 6 _ 60
S 15 C) — = — Jﬂ- = 2 7
20 4 )8 80 d35 c e)ﬁ---%i2 f)%ga.;.

Klrze vollstindig.

12 12 30 25 50
1) 37 20 50
)24! 18! 40, 100, 60’ 7_§

156 6 &
b 0 75 120
)18’ 187 30’ 567 100’ 200 c) S 35 13 8 125 34

Wie viel sind
2
%) g von 2cm?, b) 5 von 7m,

2
€) £ von 1kg, f) g-von 2h

¢) % von 84km,

Z d) £ von 8h
g) 57 von 42m?

h)%von 3€7?

Schreibe als vollstandi
a) 50%

e) 70%

8 gekiirzten Bruch.
b) 1%
f) 99%

O-—» Losungen, Seite 247

\

b .

7 Kopiervorlage
Check-out
mg/np5

o 9 Fireine Apfelschorle wird das Verhaltnis 2:1 von Wasser und Apf

das Getrank nicht zu viel Zucker enthalt.

a) Gib jeweils den Anteil von Wasser und Apfelsaft an.

b) Gib an, wie viel Wasser und wie viel Apfelsaft
15 Litern Apfelschorle fullen mochte.

Gib die beschriebenen Anteile jeweils mit einem vollstandig gek

o 10
und als Verhaltnisse an. i
a) Von 100 Ziigen kommen 95 piinktlich und 5 zu spadt. .
b) Von 180 Kindern der Stufe 5 wahlen 99 Franzdsisch und §1 Lateln.. |
¢) 35 von 50 Deutschen essen lieber braune Eier, 15 essen lieber weifse Eier.
5 11 Versuche durch Nachdenken und ohne Rechnung die grofere Zahl anzugeben. Beschreibe
deine Uberlegung. Bt
8 15 19 709, 13 8 25 7
a) '1§1"i 155 b) 280; 30 ©) 18 16 d) 5i 2 €) 7% 9 P 2 @
Vertiefen und Anwenden ”
¢ 12 Enio hat eine interessante Entdeckung gemacht: | . ,
Ich kann dem Bruch =; sofort ansehen, dass man ihn kiirzen kann, denn 341 ist gleich |
310 + 31 und deshalb durch 31 teilbar. f :
Uberpriife mithilfe von Enios Uberlegung, ob man die folgenden Briiche klirzen kann.
23 11 43 07
) % b) %83 ©) T109 d) 7386 153
© 13 a) Lies den nebenstehenden Artikel sorg-

MK faltlg durch.
b) Fertige ein geeignetes Rechteck an, in
dem du die angegebenen Bruchteile
veranschaulichen kannst.

¢) Schreibe einen kritischen Leserbrief an beansprucht.
die Zeitungsredaktion.
© 14 Prozentangaben kritisch verwenden
K Bei einem Fernsehkanal wurde an sieben
aufeinanderfolgenden Tagen die Zeitdauer Sparte
(nicht die Anzahl der Sendungen) verschie- P

dener Sparten aufgeschrieben. Die Tabelle
zeigt das Ergebnis. Welche Aussagen sind
durch die Tabelle belegt?

a) Mehr als die Halfte der Sendezeit ist

Unterhaltung (ohne Musik)
Natursendungen

Musiksendungen

Unterhaltung. S

: . o port

b) Etwa jede zweite Sendung ist eine .
Unterhaltungssendung. SONYEES |

¢) Pro Stunde Sendezeit sind im Schnitt drei Minuten Musiksendungen.

d) Von 100 Sendungen waren 14 Sportsendungen.

e) Unterhaltung (ohne Musik) und Sport machen etwa 3 von 4 Sendungen aus.

Beschreibe, warum die Darstellung in Fig. 1 irreflihrend ist.

“ | Briiche - das Ganze und seine Teile
.

|
|
|, |

'
v
—_ -
— . 3 3 -
wis —

| 5%

8%

Irj Zeitungen und Prospekten werden Anteile oft bildlich dargestellt. Dabei kann es pas-
sieren, dass die bildliche Darstellung nicht zu den angegebenen Zahlen passt.

Wiederholen - Vertiefen - Vernetzen

elsaft empfohlen, damit

man braucht, wenn man eine Karaffe mit

{irzten Bruch, in Prozent

In Bruchdorf ist + der Fliche mit Wohnh#usern,
-5 mit &ffentlichen Gebduden und + mit Scheunen
und Stillen bebaut. Gérten und Wiesen nehmen
den Anteil von +% ein. Der Rest, das ist ein Anteil
von 10%, wird von Straflen, Wegen und Plétzen

'. Antei—l'ar‘l der-
| Sendezeit %
- 12%

- 53%

) Unfallzahlen auf ein
89 Viertel gesunken

14 %

.. .
S . e e s e )

baath s Sl - S
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i i

tiefen - Vernetzen

Wiederholen - Vel
L’ WA - '.-'1 \;l AP RN~ ! b

kann man immer. Kiirzen ist aber nicht sO einfach.

- 16 Mareike behauptet: ,Briiche erweitern Kér
Nimm dazu Stellung und begriinde an Beispielen.

' 1 links und in de
.« 17 a) Oberpriife, ob bei den Schokoladenfafeln und
" hellen Stiickchen ist. Gib auch jeweils das Verhaltnis von

Stiickchen an.

r Mitte der gleiche Anteil an
den hellen zu den dunklen

b) Lasst sich bei der rechten, quadratischen Schokoladentafel jeweils der gleiche Anteil
an weifien Stlickchen wie bei den anderen beiden Schokoladentafeln herstellen? Be-

griinde deine Antwort.

< 18 a) In Fig.1ist die Nationalflagge der Schweiz vereinfacht dargestellt. Gib den weifden und
# den roten Anteil an der Flagge jeweils als vollstandig gekiirzten Bruch an.
| | Notiere auch das Verhaltnis ,rot zu weify”,
| b) Auch die Nationalflagge Danemarks besteht nur aus den Farben Weif3 und Rot
X (vel. Fig. 2). Gib die Anteile jeweils als vollsténdig gekiirzten Bruch an. Bei welcher der
beiden Flaggen ist der rote Anteil gréRer?

' { ' ; ’ i i ' i . : ! !
P T . *,\ | ! '
EE T’+ | Hr*r
| @RE ’r"—r"*r+
———— et
’ L O 4 T o
| || l"":* 1 ) L T4
: ' | . :
: _L“TT""L—SL' | —
; ' B ‘ i .- -L—+———-‘- ‘r_.‘ i_ :
' B 0 D e B { ¥
| { i 1 ' ‘ | .' 1 Fi
N ' Y otk : S i
s S
! 1 ! ! J' ‘+~“ y v
‘ ~‘0-——‘—-—' : , i :‘
: 1 - A |
’ Sl 'wd ! | 17
% =i mo wao - ] '
ol : ‘ i B o 1 B i o
Fig.1

¢ 19 Welche Briiche wohnen in der Bruchbude?
Lies den Text sorgfaltig durch.
Im 1. Stock wohnt ein Bruch mit dem
Nepner 8.1m 2. Stock und 3. Stock wohnen
Briiche, die dieselbe Zah| bezeichnen, Bei
den Briichen im Dachgeschoss und im 4.
Stock sind Zahler und Nenner vertauscht.
Im 4. Stock wohnt ein Bruch, dessen Zahler
| dem Fl&cheninhalt und dessen Nenner
| dem Umfang eines Quadrats mit der Sei-
| tenlépge 3 entspricht. Der Zahler des Bru-
| } ches im 1. Stock ist ein Viertel von seinem

- I N U . Y . - —

5
!
)
\

Vernetzen und Erforschen

e 21 a) Giban, welcher Anteil des Quadrats e 1m_l s

weifs ist.

b) Berechne den Flacheninhalt der gesam-

ten weilen Flache in m%

¢) Zeichne das Quadrat in dein Heft. Ein
Meter soll dabei einem Zentimeter ent-
sprechen. Setze das Muster der weifsen

Quadrate fort. A
Wie viele kannst du zeichnen? Wie viele

gibt es? Begriinde.

1m

J

e 22 a) Welcher Anteil an der Flache des grof3en Dreiecks ist jeweils gefarbt? Gib den Anteil
mit einem vollstandig gekirzten Bruch an.

Y, (2) (3)

—

b) Angenommen, bei einem grof3en Dreieck sind auf dieselbe Art 100 kleine Dreiecke
gefarbt. Welcher Anteil ist dies vermutlich?

e 23 Zahlenstrahl und Symmetrie :
Spiegelt man den Punkt A an der Stelle 3

an der blauen Geraden durch die Stelle ; Ay M .
1 3
3 4

f—

:
des Zahlenstrahls, so erhdlt man den Punkt 0

B an der Stelle =. |
Fiihre folgende Spiegelungen am Zahlenstrahl durch und gib die Stelle des gespiegelten

Punktes an.
a) Punkt B an der Stelle 32- an der Geraden durch die Stelle 2.

b) Punkt C an der Stelle g— an der Geraden durch die Stelle 1.

¢) Punkt D an der Stelle % an der Geraden durch die Stelle 1%.
d) Punkt E an der Stelle —1% an der Geraden durch die Stelle 1.

® 24 Verhiltnisse beim Zeichnen T
Rechts ist eine Grafik abgebildet, die beim
Zeichnen eines Gesichtes helfen kann. .;_
Fertige eine Beschreibung dieser Grafik an,

bei der du zum Beispiel folgende Merk-

male nutzt: % | %
= das Verhaltnis der Seiten des dufieren
Rechtecks, x

- die Anteile der kleineren Rechtecke und
Quadrate am dufieren Rechteck,

- die Positionen der beiden Kreise.

Versuche, die Position der Nasenunterkan-

te (blauer Strich im kleinen Kreis) und des

Mundes (roter Querstrich im kleinen Kreis)

Zu beschreiben. ¥

N| =

Wiederholen - Vertiefen - Vemetzen

| 5 I I Briiche - das Ganze und seine Teile



| Briiche ~ das Ganze und seine Teile

TR

. i , (O
i s e | . cite 249 |

Sitho'als Anteile A AL . l, Runde 1 O——> Ldsungen, Seite 4
- r t' 2 s e 1.1.";_] BT PR . _’7 anAen : & | 4 '.' G ' ,e- Tl . 5 . : : : 1 ! i » =y t'.
Zur Flosaiitele vgnﬁmeﬂenverwenﬁitpa;e:'ﬁrdes Bruches. HiR X /. \ | 1 Von einer Figur ist nur der angegebene a) w2 T D) i 2 | - -
Bis abere Zehlyenrt men ZIBN I8 SRS 2 Pe e i | 4 7 ||| Anelldargestelt Zeichne den Anteilins P —— SRR * if
Hon den Antsll y 2 erhaten, geTivg AR AR T T 50 4 1 Heft und ergénze zu einem Ganzen. L Ll
groBe Teile und nimmt dann drei Teile davon. f 3 |

Ein Bruch. bei im 7ahler eine 1 und im Nenner e ebeliebi e ) I g
Ein Bruch, bei dem im Zshler eine 1 ”"_d 5 Nenner i = I | . 2 Schreibe als Bruch und kiirze vollstandig.

Zahi steht, heift Stammbruch. - o T o b) 60% ¢) 35% d) 41% +u
: T
| "1 3 Schreibe in Prozent. -—*.;"—*‘
Briiche erweitern und kiirzen | T | o [ aZ b) 2 0) 22 d) 2% . |
Man erweitert einen Bruch, indem man Zahler und Nenner mit der = mit 3 erweitert ergibt 3¢ ==t
gleichen Zahl multipliziert. | , %: 7% 3"3 = gg ——+ 4 Schreibe ohne Bruch und Prozent in einer anderen Einheit. =]
., ) . AT 1 3 _J__ = : :
Man kiirzt einen Bruch, indem man Zahler und Nenner durch die 8 it 4 geki bt 2 | S a) § von kg b) D0 4 km €) 25% von 80<€ e —t f
gleiche Zahl &+ 0) dividiert. RIS IZUCTGIDt 3. i .
| 8§ _8:4 _2 L. B Mit einem Wurfpfeil wird auf die schnell | > 3 aE
Erweitern und Kiirzen andert den Wert eines Bruches nicht. St 2 S rotierenden Scheiben in Fig. 1 geworten. &
| | | Rot zahlt als Treffer. Sind die Zielschei- "'!r -~
Ein Bruch heif3t vollstandig gekiirzt, wenn Zahler und Nenner Tl ben bei einem Wettkampf gleichwertig? A
des Bruches keinen gemeinsamen Teiler haben (auRer der Zahl 1). % Begriinde. 2
| 6 Familie May gibt von 3300€ Monatseinkommen  fiir Miete und £ fiir Essen und Beklei- ,__._%
) dung aus. Berechne die angegebenen Anteile und den Betrag, der noch Ubrig bleibt. .
Briiche vergleichen | [ T’ oS | 25 | , et e ] f
Zwei Briiche kann man wie folgt vergleichen: 3995 e, ——— "1 S e T - 1+ a1t
: - =<2 = 5 10 o =N | N | | b | i ded | oy i
Man erweitert oder kiirzt so, dass Zahler oder Nenner tiberein- o oY 12 e l A it sl bz s R T . e .
stimmen. 15 | i
| ich si - ' B& ; ,Seite 249 ~ ||
Wenn die Nenner gleich sind, dann ist der Bruch mit dem grofie- eSS | & Runde 2 O—> Losungen, Seite i
ren Zahler grofier. 88 - L, s : 5 : R T B
Wenn die Zzhler sleich <i , - 1 Welcher Anteil in Fig. 1 ist jeweils grun - * &
| canier gleic sind, dann ist der Bruch mit dem kleineren 23 = gefarbt? Schreibe mit einem vollstandig £ y T 10
Nenner gréfier. 48 | : : LA [ Sas]
=T geklrzten Bruch und in Prozent. *1- ] M“ﬂi
| ;
E _ 1
| 2 Ordne die folgenden Zahlen nach ihrer § L WG
Prozente ‘ Grofie und beginne mit der kleinsten. A8 |
Anteile werden haufig in Proze %; =ak: 2 = 209 3 25 ; ' 1
Ty nt angegeben. 1 ] 25 %: » = — 20% 15¢m ~ 15¢cm Fig. 1
1% ist eine andere Schreibweise fUrng—f = 1= = 25% ! S -
.~ 3 Schreibe jeweils die zu einem Buchstaben A B c D |
| in Fig. 2 gehdrende Zahl als Bruch. 5 e e oo A 1* adalh s
Briiche al i 2 : Fig. 2 |
Wenn ma; g:'v:'?;ﬁ:n b _ & Setze im Heft passend < oder > ein.
| vidlert, erhdlt man al is ej |
Bruch. | als Ergebnis s | | Smm3 5 ma 7 ‘m S
ch g einen 3:4 =2 | a) g W3 b) 76 ™ 76 )53 |

3 Im Zoo zahlen Erwachsene fiir eine Jahreskarte 75 €, Kinder zwischen 4 und 12 Jahren

Briiche am Zah| ‘ 50€. Eine Familienjahreskarte fiir zwe.i Er.wachsene mit ein?m Kind kqstet 180 €. Wie viel

Man kann ied enstrahl 1 kc‘fmn man durch den Kauf einer Familienjahreskarte gegentiber den Einzelpreisen sparen?
Ieden Bruch auf dem Zahlen Gib den Anteil als Bruch und in Prozent an.

Briiche, dj , strahl eintragen. 2

Jehen '€ durch Kiirzen oder Erweitern auseina dg ; 6 12 !

SENEN, werden an derselben § : naer hervor- 7 6 Ind | 3 - ' :

Sie bezeichnen di N Stelle eingetragen 1oy | n der Klasse 6 a sind 14 Madchen und 12 Jungen, in der 6 b sind 12 Madchen una

s | F é‘- s 10 Jungen und in der 6 ¢ sind 13 Mé&dchen und 13 Jungen. :
9 v ) 0 2 i a) Gib die Verteilung der Madchen und Jungen in den drei Klassen als Verhaltnisse an. ]
S e e : % h ' E b) In welcher Klasse sind anteilig die meisten Mddchen bzw. die meisten Jungen?
1 ‘i ——— ; =5 ! :
36 —




Lﬁsungen

I Briiche - das Ganze und
seine Teile

Check-in
1

e —————
—— —————

— o e A ———

Produkt Quotient

—————

— — —— e — -

F. Summe { Differenz

- — — . —

—— e A — ——

a) 24+8=32 'L_za-s-m 94.8=192 | 24:8=3

ol < —

42-14 =588 | 42:14=3

b) 42+14-56 | 42-14-28 |

— — -

Q) 225+15=240 | 225-15=210 [225:15-3375| 225:15=15

o — i —— — e —
e -

1024+ 64 | | 1024-64 ,
d 11024 - 64 = 960 | 1024 : 64 = 16
) ameg [T Eae
2
a) 28:6=4Rest4 b) 99 :16 = 6 Rest 3
Probe: 6-4=24 Probe: 16:6 =96
24 + 4 = 28 96 +3 =99
c) 267 : 18 = 14 Rest 15 d) 855 : 26 = 32 Rest 23
Probe: 18-14 = 252 Probe: 26-32 = 832
252 +15 = 267 832 + 23 = 855
3

a) Die Schokoladentafel hat 24 Stiicke.

b) Man erhalt 24 : 2 = 12 Stiicke.

¢) 6 Stiicke

d) Jede der drei Personen erhalt 8 Stiicke.

A

a) 30 Minuten b) 15 Minuten

¢) 45 Minuten

Seite 10

w

9

Es gibt insgesamt 7 Legosteine. 2 davon sind gelb, 2 sind rot
und 3 sind blau.

Also sind 5 der Legosteine gelb, 2 sind rot und  sind blau.

10
a)

©00C000
©0 0000
©0 0000
@0 0000

Man teilt die Muffinform in 3 gleiche Teile '
. . und '
einen Teil rot, gelb bzw. griin. i i

244

2 Filr den Messbecher kann ein Recht-
eck gewahlt werden. Dieses teilt man
in 4 gleiche Teile und markiert einen

davon.

1
| |

1
]

Al 2o Nie

1

a) 2cm = 20mm . y
) Teilt man 20 mm in vier gleich grofie Teile, erhalt man

Stiicke von 5mm.
Drei Stiicke davon sind 3 - 5mm = 15 mm.

b) 1h = 60min. : ,
Teilt man 60 Minuten in sechs gleich lange Abschnitte,

hat man jeweils 10 Minuten.

¢) Teile die 15 Hasen in 5 gleich grofie Gruppen. Dann be-
steht eine Gruppe aus 3 Hasen.

d) 11 =1000ml
1000ml: 8 = 125ml

9
20
-16 %von 1 Liter sind 125 ml.
40
=40
0
Seite 12
e e o

19

a) Es gibt 8 Dreiecke. 2 davon sind gefarbt. Also sind g des
Quadrats gefarbt.

b) Der Kreis ist in 16 Stiicke geteilt. 5 davon sind geféarbt.
Also sind 3 des Kreises gefirbt.

¢) Das Rechteck ist in 32 Kértchen geteilt. 15 davon sind

gefarbt. Also sind 33 des Rechtecks gefirbt.

20

1 4

3 der Schokollznsen entspricht 6 Schokolinsen. Es fehlen zum
Ganzen noch 3,850 26 Schokolinsen. Insgesamt gibt es
also 3 - 6 Schokolinsen = 18 Schokolinsen in der Packung.

G 24

a) V\_lahr, ein Wiirfel ist ein Quadrat mit der zusétzlichen
Eigenschaft, dass alle Kanten gleich lang sind.

b) Falsch (Es gibt z.B. auch Dreickspyramiden.)

©) Wahr, nur wenn die Grundfliiche ein Kreis ist, handelt es
sich um einen Kegel.

d) Wahr, bei einem Prisma kann die Grundfliche ein Dreieck
Viereck, Fiinfeck .. sein.

8
4 8 :
Erste Torte 12 = 75- Lweite Torte 1L

: | 16  24°
er Anteil der zweiten Torte Ist grofier.

a) ¢
17

21()) gelb: B o _3_ x % Die Anteile der roten Perlen sind '1—13, %, % und -156-.

o 3 ; e ,
) ge b:%% 3 %5 Plai: ,§9_6_ _ % Es gilt 3z <7 <. AuBerdem ist %= ;8 % gg . 156_

L) 4. 1 Bei dem weifen, hinteren Muffin ist der Anteil der Perlen
(3)gelb: 35 = 3 blau: 75 = 3 e o 28 :

16 Insten, bel aem | : 3

(4) gelb: % “ %; blau: % . % 16 weifSen, vorderen Muffin mit

. LA _ -1% am grofdten.
Gleiche Anteile sind dargestellt in den Bildern (1) und (3)

(3gelbund 5 blau). G2
a) 40m - 40m = 1600 m?

b) Umfang des ganzen Grundstiicks: 4 - 40m = 160 m.

Seite 17 Platz fiir das Tor 1m
B ———————————— Lange des Zauns: 160m - 1m = 159 m.

20 Der Zaun wird 159m lang.

B2 30 14 _63 7 _35

95904 3 45/ 3 12 189/ 12 60 Seite 24

21 e —————————

Die Briiche aus den Teilaufgaben b), ¢), d) und f) lassen sich 7

S0kilrzen, dass im Zahler 1 steht. Bei diesen Briichen sind a) 2% = 130 - 510; 25% = 32555 =3; 70% = % - 775

dieNenner jeweils durch den Zahler teilbar. Bei den Briichen 50 = 23 Sl S Ao SR ah R
‘;Us denTeilaufgaben a) und e) ist der Zahler kein Teiler des i 1 29 N
Zf“"erS. l?eshalb kann man sie nicht so kiirzen, dass der b) £ =755 = 20%; 7g =100 = 60%; 7gg = 32 %;

shler gleich 1 wird. 4 _20 500, 7 M4

20 100 <~ 7% 50 100

22
9 KﬁStChen i : X : ib § .
€5 54 K: RUEEIB, 45 Kastchen sind rot. Insgesgams gt a) In der Stufe 5 sind insgesamt 80 Kinder.

o astchen. Der Anteil der weien Fliche ist 2 =5, der 8 _ 1 10kmon FUR

filder roten 2 = 2. Das Verhiltnis ,weif8 zu rot”ist 1: 5. 2070 00 AGHKOIIR LG ER g
2 5 -
G 26 gg = -2% = %5 = 35% kommen mit dem Fahrrad,
a 40 _1_50 _no 2
e; g(;(:gmz b) 10 dm? ¢) 135cm?  d) 6700a 25 =7 =700 = 0% kommen mit dem Bus und
f) 130dm? g) 110000a  h) 50 000dm° 8% . 5“'5 = 1"36 = 5% kommen mit dem Auto.
527 In der Stufe 6 sind insgesamt 90 Kinder.
2) 5 :
d) 4%%81(50 , D) 4000000 i e) A 2= 10 =10% kommen zu Fuf,
) 45 g3 Omm?® &) 21000ml f) 560cm 26 . 4. - 1[600 - 40% kommen mit dem Fahrrad,
3 90 C
B8 m 45 _1_ 30 _ 50% kommen mit dem Bus una
seit 90 2 100
€20 09% kommen mit dem Auto.

oy In der Stufe 5 kommen 35% mit dem Fahrrad, das ist ein
i il als in der Stufe 6, wo 40 % der Kinder mit

kleinerer Ante

3
a)i"‘% b 33 : - Eahrrad zur Schule kommen.
1
: e) = = - |
.T?gliche Lo Pt 4
e'laufgab dNg zur Begriindung

dsungen 245




Losungen

Seite 25
14
Aufschlag = 1.60€;

Die Karte kostet damit nun 9,60 €.

246

¢ 19
50m?2 = 5000 dm*
25m = 25dm

00dm? - 25dm-125000dm =125m°.

g?er Keller hat einen Rauminhalt von 125 m?>.

Seite 27

5 : :25=% 27 181=3

a) 30:40=7 b) 20:25 =53 ¢) 27:18 =3
cQ1=8_2

d) 6:8=3 e) 15:13= 13 f) 54:81=5-2

Seite 28

iy 24

Elena erkennt, dass 3 —- < und >1 ist. Deshalb muss = =

grofier sein.

1

Laura teilt 3 Stiicke durch 2. Der Anteil flir jeden ist also 2 e

lsabelle teult 8 Stiicke durch 5. Der Anteil fir jeden ist also & £

3 o und -5- = -}g. Reim Donauwellenkuchen ist also der

Anteil pro Person hoher.

G 14

Volumen V=2cm:7cm:* 9cm = =126cm?
Oberflicheninhalt: 0 =2 (2cm - 7cm)+2 (2cm 9cm)
+2-(7cm:9cm) = = 28¢cm?2 + 36cm? + 126cm? = 190 cm?.

Seite 30
5
A=2 B "‘"12‘ C= % L) = ;
Seite 31
12
a) Ldnge der Einheitsstrecke, z,B. 10cm.
b 1o 7 5 4
20 10 20 10 5
f) N B o oo o e S A A R S I
1
Tt 1
b) Ldnge der Einheitsstrecke z.B. 8 cm
O 5 3
. AT 8 8§ % 3
F R e —————
1 } 1
¢) Ldnge der Einheitsstrecke z.B. 6cm
1 4 " 12
W 3 | 1!_ | 13 2 12 {
P
12 3

-
o

o

o
.

f 8
T 133 3

}1...

>'

, ﬁ Bn belde“ Bruchen handelt es sich um unterschiedliche
0l Zahlen. Daher stehen sie auf dem Zahlenstrahl auch nicht an

-

‘ ({E slben Stelle.

-

l

}

o

n'

?
G
q
\
‘

Zug ist 1 Stunde und 18 Minuten unterwegs.

*3 #) 0% b) e =3, 609
,fzi)?“q's"'s"'z EPs s )'E
M i-25% ) 6= 3 50%
g l-25% h) 2 = 60%
o

0

L

¢) Es wurde mit 3 erweitert. Anteil 2 5= -1%-

d) Es wurde mit 4 erweitert. Anteil 5 - %.
&
a) erweitert mit 3

€) erweitert mit 10
e) erweitert mit 12

b) geklrzt mit 5
d) gekirzt mit 7
f) gekirzt mit 25

S B
6r 9¢ G : ’

4\

3.
7

g

e
i & 3 b)
1 2
823

a) 40.mm2 b) 35cm ¢) 24km
Teilt man 480min in 5 gleiche Abschnitte, erhalt man

Abschnitte von 96 Minuten. Zwei solche Abschnitte haben

eine Lange von 192min = 3h 12min.
e) 400g f) 100min  g) 38m°? h) 1,80€

c)

d) 8h = 480 min

Seite 33

| > Es wurde mit 3 erweitert. Anteil '
E )
SWUrde mit 3 erweitert. Anteil

9

a) Wasser % Apfelsaft
b) Man braucht llWasser und 500 ml Apfelsaft.

10
a) plnktliche Zige: +55 = 55 = 95%

8 :
unpunktliche Zuge: 555 = ;“o = 5%

Das Verhdltnis ,plinktliche Zuge : unpunktliche Zlige® ist
19 1.

NI o e
b) Franzdsisch: 555 = 35 = 22 %

D
Latein: 455 ™ 55 = 4%
Das Verhdiltnis ,Franzdsisch : Latein™ ist 11: 9

' i .

¢) braune Eier: 5™ i * 70%

15

weilte Eier: g5 =45 = 30%

Das Verhdltnis ,braune Eiel »weifle Eler®ist 7: 3

1l

) T > 98 Bel gleichem Z&hler st der Bruch mit dem
. ' !» X

clelneren Nenner ael grofsere.

Lasungen
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Losungen

mit dem
b) % > -;%. Bel gleichem Zahler ist der Bruch mit

kleineren Nenner der grofiere.
¢ 2> 15 Hier ist ein Bruch grofier als 1, der kleinere

—

% 18
kleiner als 1.
d) % > 3'2-3-. Hier ist ein Bruch grofser als 1, der kleinere

als 1. :
e) r}% > -g-, Hier fehlt zu einem Ganzen einmal 73

g 3
3-75 Ist weniger als g- 1

f) % > %% Hier wird das Ganze einmal um und einmal um

1 st 1 “l
55 Uberschritten. g ist mehr als 5z .

kleiner

und einmal

12
a) 187 =170 + 17, daher ist 187 durch 17 teilbar und man

kann den Bruch kurzen.
b) 483 = 460 + 23, daher ist 483 durch 23 teilbar und man

kann den Bruch kurzen. :
¢) 1100 =100 - 11. 1109 = 1100 + 9, also ist 1109 nicht durch 11

teilbar und man kann den Bruch nicht kiirzen.
d) 4386 = 4300 + 2 - 43, daher ist 4386 durch 43 teilbar und

man kann den Bruch klirzen.
g) 153 =170 - 17, daher ist 153 durch 17 teilbar und man

kann den Bruch klrzen.

13
b)

|« Offentliche
Gebdude

¢) individuelle Losung, zum Beispiel:
In dem Brief sollte erwahnt werden, dass ein Rest von
10% ein Zehntel von 30 Einheiten wdre. Das entspricht
3 Einheiten.
Bei dem Rechteck in Teilaufgabe b) erkennt man aller-
dings ohne weitere Rechnung, dass als Rest nur zwei
Einheiten brig bleiben. Die Zahlen im Artikel kdnnen also
nicht stimmen; irgendwo gibt es einen Fehler.

14

a) Die Aussage ist belegt, denn ein Anteil von 53 %
uss 3 o der Sen-
dgzelt fir Unterhaltung ist mehr als die Halfte.
b) Die Aussage ist belegt, denn ,etwa jede zweite Sendung*

bedeutet das gleiche wie ,etwa die Halfte” 539 «i
i R ie Halfte”, 53% sind etwa

©) 3 Minuten von 60 Minuten sind = = & =
i = 75 = 35 = 5%.
d) 182 t; pricht der Angabe aus der Taelgellg 0 P RIES
endungen von 100 Sendungen sind 14%, Di
spricht der Angabe aus der Tabelle. 0. Dies ent-

€) 3 von 4 Sendungen bedeutet > = 75%,
Aus der Tabelle entnimmt man 53% fiir Unterhaltung

(ohne Musik) und 14% fiir S '
. : port. Das sind zu
Die Aussage ist also etwas zu optimistisch. el

248

15

Die Darstellung in Fig. 11ist irrefihirend, weil die Flache des

t dem roten Hintergrund deutlich kleiner ist
e en Flache mit dem blauen Hinter-

j|Insdividuelle S Belepict Jeder Bruch kann enveitert

werden, indem man den Zahler und den Nenner mit der glei-
“hen Zah! multipliziert. 3 kann man z.B. mit 4 erweitern und

erhalt dann . AnschlieBend kdnnte man mit 7 erweitern

und erhalt 2. So kann man dann beliebig oft fortfahren und
erhalt immer grofiere Zahlen.

Beim Kiirzen jedoch mussen sich der Nenner und der Zahler
durch die gleiche Zah! teilen lassen. Irgendwann sind dann
75hler und Nenner so weit gekiirzt, dass sie als gemeinsa-
men Teiler nur noch die 1 haben. Dann ist weiteres Kirzen
~icht mehr méglich. 2 kann man z.B. mit 5 kiirzen und man
erhalt dann 2. Den Bruch 7z kann man mit 8 kiirzen. Das
Ergebnis ist 2. Der Bruch 5 kann nicht mehr weiter gek{rzt
werden, denn Zahler und Nenner haben als gemeinsamen

Teiler nur noch die 1.

17
a) links: % = -;-, Verhaltnis hell zu dunkel: 1: 2.

Mitte: = =7; Verhaltnis hell zu dunkel: 1 : 3.

Der Anteil bei den Tafeln links und in der Mitte ist nicht
gleich, der bei der linken Tafel ist grofser.

b) Bei der rechten Tafel gibt es 16 Stiickchen. 16 ist nicht
durch 3 teilbar, deswegen ldsst sich nicht der gleiche
Anteil herstellen wie bei der linken Tafel.

16 ist aber durch vier teilbar. ; = 5. Bei der rechten Tafel
miissten vier Stiickchen hell sein, damit sie den gleichen

Anteil helle Stiickchen hat wie die mittlere Tafel.

18 3

. 80 : 20 .1
a » BN =~ e T q—
) rot 100 = 5 weifs: 00 ™ &

Das Verhaltnis ,rot zu weiR” ist 4 : 1,

b) rot: 97%; weifs: %
roter Anteil der Schweizer Flagge % - —g—g. Bei dieser
Darstellung des Bruches sind die Z&hler der beiden roten

Anteile g!eich. /5 ist der kleinere Nenner. Also ist der rote
Anteil bei der Schweizer Flagge grofier.

19
Dachgeschoss: 192 4. Stock: 1—92-
5
3. Stock: z 2. Stock: -} 1. Stock: %
20

a) Mathildas Miisli:

Anteil der Flocken &0 2
gnteil des Restes 1%% = %
as Verhaltnis , Flocken zum Rest” ist 3 : 2.

s .f"a"' : MﬂSli: 50 1

NIKIOS 1

!-'?i.'i';"l \der Flocken 356 = 7- Anteil des Restes -1%% - -;—
O arhaltnis ,Flocken zum Rest”ist 1 : 1.

:{f; Viathilda st der Anteil der Flocken hoher,

\ u naiden Miislimischungen sind 10% Kerne enthalten,
")' ';_l'._")'t
&

¥
. !
"‘J. 35
, . PR &
4 ) Tg‘ ;k "
e ~

SP
’ -

- d
b b
ll‘i!

- a8 i
o) srofies weifses Quadrat 7; mittleres weifles Quadrat % ;
SRR B
- - 1 y )
Kleines weiftes Quadrat z; (jeweils des grofien Quadrats)

’ T 1 4 . . .
@ 6~ e 2l st der weif3es Anteil des Quadrats

e
1
g
e
e

M
OQ\

B -;,, weiftes Quadrat 50cm - 50cm = 2500 cm?
O mittleres weifses Quadrat 25cm - 25¢m = 625¢cm?
L leines weifses Quadrat 12,5cm - 12,5cm
L 95 mm - 125mm = 15625mm* = 156,25 cm”

:cheninhalt der gesamten weifden Flache:

[
'
‘R
v
\ -
I

3
.
e
g
L3

4

L 9500cm? + 625cm” + 156,25 cm? = 3281,25cm?
. 378125dm” = 0,328125m”.

!

- ‘' .
' -

e o) Man kann ca. 5 weitere weifde Quadrate zeichnen. Theo-

>

S etisch kann man das Muster immer weiter fortsetzen, da

." "i: f'. e weifien Quadrate immer kleiner werden. Es gibt also
~ unendlich viele weifie Quadrate.

I

.
N
-
(0%
c\lc‘
o ) LY

\ ~ ;
% _

‘u 5

a) D

urch Spiegeln erhalt man B an der Stelle %

B : - : 11
' QﬁDUICh Spiegeln erhalt man C" an der Stelle 5

Yo &
i) Diirch Spiegeln erhalt man D’ an der Stelle %

'-f.i‘)lvDUrch Spiegeln erhalt man E" an der Stelle %.

o |
S\
’

}'_...;,Mduelle Ldsung, zum Beispiel sollte enthalten sein:
= Das Verhaltnis der Seiten des dufieren Rechtecks ist 3 * 2.
= Dié Anteile der kleinen Quadrate am aufseren Rechteck
~ sind jeweils 1. die der Rechtecke sind jeweils . 2
2% "Q‘e'Lénge des Durchmessers des grof3en Kreises Ist3.
.;-...-.Sein Mittelpunkt liegt da, wo sich die senkrechte Mittel.h-
nle des Rechtecks und die Parallele zu seiner kurzen Seite
~Mitdem Abstand 1 schneiden.
- De" kleine Kreis liegt in der unteren Halfte des Rechtecks.
n‘me L&nge seines Durchmessers ist 5. Sein Mittelpunkt
'“th auf der senkrechten Mittellinie des Rechtecks und
s dle Kreislinie beriihrt dessen kurze Seite.
L =as Rechteck wird durch zwei Parallelen seiner kurzen
Se‘te In Drittel geteilt. Unterhalb der unteren Parallel@h
.- SBtdie Nasenunterkante und zwar ;,4 riefer. Sie verlautt
 Gurch die senkrechte Mittellinie. Nochmal ein 7wolftel

| tiefer verlauft der Mund.

l

Seite 37
Runde 1
1
* R e i

'a_) | ..l b) ! J

e 2
2

2 1 N SN PR e 5

a) 0= bP)gg=10=5 © 760~ 20 d) 750
3
a) 70% b) 80% c) 23% d) 1%
4
a) 600g b) 200 m c) 20€ d) 30ml
5

Roter Anteil bei der linken Scheibe %.
Roter Anteil bei der rechten Scheibe -1%.

—g—= 25% und % = 30 %.

Die Gewinnchance ist also bei der rechten Zielscheibe hoher,
die Scheiben sind nicht gleichwertig.

6
! von 3300€ sind 1100 € fiir Miete, 2 von 3300 € sind 1320€

fir Essen und Bekleidung. Die Ausgaben betragen also
2420 €. Dann bleiben 3300€ - 2420€ = 880€ Ubrig.

Runde 2

1
Griiner Anteil am linken Rechteck § = 37,5%.

Griiner Anteil am rechten Rechteck -:f—,' = % = 25%.

2

5
7wei Erwachsene und ein Kind zahlen ohne Jahreskarte

200 €. Man spart also 20 €. Das entspricht einem Anteil von
* =10%.

6
a) Klasse

Klasse
Klasse

6 a: Das Verhaltnis Médchen zu Jungen” ist 7 : 6.
6 b: Das Verhaltnis 'Madchen zu jungen” ist 6 : 5.
6 c: Das Verhaltnis “Madchen zu jungen™ist 1:1.

Losungen 249



